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لشيء أن يحدث إلا ما كان ف المذكرة في إتمام هذه  االحمد ƅ الذي وفقن

  .بمشيئته جل جلاله
زميت *كما نتقدم بخـالص الشكـر والتقديـر إلى أستـاذʭ الفاضل الدكتور 

  .لقبوله الإشراف على هذا العمل *فؤاد 
  .كما نتقدم ʪلشكر الجزيل لكل من ساهم في انجاز هذا العمل
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 باسم الله الرحمن الرحیم
  ومن طلب العلى سهر الليالي              در الكد تكتسب المعاليـبق      
 أضاع العمر في طـلب المحالد               ك ومن طلب العلى من غير      

 .)23 ةالإسراء الآي*(وقضى ربك ألا تعبدوا إلا إياه وبالوالدين إحسانا:*قال تعالى
      

  ولى وحمتني بعطفها ومن قال فيها الخالق أن الجنة تحت أقدامهاإلى من علمتني خطواتي الأ
  الله رحمهاأمي العزيزة والحنونة 

  

 أفضل الناس، إلى إلى من كان لي الرفيق والأنيس، إلى الذي بذل قصار جهده ليجعلني
  الذي كان النور والمثل الأعلى لي أبي حفظه الله

  

  التي تحملت معي مشقة هذا العملإلى زوجتي الكريمة 
  
  

  إلى من أكون لهم القدوة الحسنة، وأكن لهم كل المحبة إخوتي وأخواتي سدد الله خطاهم
  

  .إلى كل الاساتذة الذين درست عندهم
 

  إلى كل الأصدقاء والزملاء
  

  إلى كل هؤلاء أهدي ثمرة جهدي العلمي وعملي المتواضع
  

  بن حمودة محمود                  
  
  



  
  
  
  
  
  

ɸــــــــــــــــــإ ــــــــــــــــــــــ   ءداـــــــــــــــــــــــــــــ

اݍݰمد ࣞ الذي وفق وأعان وشكرا لھ عڴʄ تواڲʄ توفيقھ والصلاة والسلام عڴʄ خ؈ف خلق الله 

  כنȎياء محمد صلى الله عليه وسلموخاتم 

  أما Ȋعد

  "أمي"إڲʄ أول وأروع ɠلمة نطق ٭ڈا لساɲي 

 ʄي"إڲȌأ" ʏابنۘܣ  الغاڲ ʄام" إڲʈوزوجۘܣ " أر  

   ɠل כحباب و כɸل وכقارب وכصدقاء ʄإڲ

  إڲɠ ʄل من يذكرɸم قلۗܣ وɲسٕڈم قل׿ܣ

  إليكم أɸدي ɸذا العمل المتواضع

  

  سماعيل بلواɸري 

  
  



 ...........................................................................قائمة الجداول والأشكال

 

  
  العنوان الصفحة
 شكر وعرفان  
 الإهداء  
 الفهرس  
 قائمة الجداول  
 قائمة الأشكال  

 مقدمة  د-أ
 المؤسسة وفق النظام المحاسبي المالي وإيراداتالنظري للتدقيق الجبائي  الإطار: الفصل الأول

  ...........................................................................تمهيد   06
 ............................................... ماهية التدقيق الجبائي: المبحث الأول  07
 ................................. مفهوم التدقيق الجبائي وأهميته وأهدافه: المطلب الأول  07
 ....................................... هياكل وأنواع التدقيق  الجبائي: المطلب الثاني  10
 ............................................... مراحل التدقيق الجبائي: المطلب الثالث  16
 ................. SCFايرادات المؤسسة وفق النظام المحاسبي المالي : المبحث الثاني  23
 ............................................... مفهوم إيرادات المؤسسة: المطلب الأول  23
 ................................................ أنواع إيرادات المؤسسة: المطلب الثاني  24
 ................... إجراءات التدقيق الجبائي للإيرادات وكيفية التصريح đا: المطلب الثالث  24
 ....................................................................الفصل خلاصة   31

 التطبيقيةالدراسة : الفصل الثاني
                                                                                                     ............................................................................ تمهيد  33
 ........................... *بوعريريج برج* المدريرية الفرعية للرقابة الجبائية : المبحث الأول  34
 ......................................نشأة المديرية الفرعية للرقابة الجبائية: المطلب الأول  34
 ......................................مهام المديرية الفرعية للرقابة الجبائية: المطلب الثاني  34
 .......................التنظيمي للمديرية الفرعية للرقابة الجبائيةالهيكل : المطلب الثالث  35
  .....................تقييم تطور عدد من قضاʮ الشركات الخاضعة للتدقيق : المبحث الثاني  36
  ..............)2020-2018(تطورعدد القضاʮ التدقيق في المحاسبة خلال :المطلب الأول  36

  ......).2020-2018(تطور عدد قضاʮ التدقيق المصوب في المحاسبة خلال: الثانيالمطلب   37



 ...........................................................................قائمة الجداول والأشكال

 

  ..............تحليل التدقيق الجبائي على الإيرادات دراسة لعينة من القضاʮ: المطلب الثالث  37
  ...................................................................خلاصة الفصل   45
 .......................................................................... الخاتمة  46
 ............................................................  قائمة المصادر والمراجع  51

 
 

 قـائمة الجداول 

  الصفحة  العنوان  الرقم
  30  اختصار جدول حساب النتيجة  01

  36  )     2020-2018(تطور عدد القضاʮ التدقيق في المحاسبة خلال  02

03  
تطور عدد قضاʮ التدقيق المصوب في المحاسبة والحقوق والغرامات المترتبة عليهاخلال 

 )2020-2018(الفترة
37  

  38  بطاقة التعريف ʪلمكلف  04

  39  الفارق في رقم الأعمال المفوتر المقبوض  05

  39  الأعمال الفارق في رقم  06

  39  2018جوانG50(%9بدل%19تعديل الرسم على القيمة المضافة بمعدل  07

  40  التصريح ʪلرسم على النشاط المهني بعد عملية التدقيق  08

  41  التصريح ʪلضريبة على الأرʪح بعد عملية التدقيق  09

  41  استرجاع الرسم على القيمة المضافة  10

  42  بطاقة تعريف ʪلمكلف  11
  43  استخراج الفارق في رقم الأعمال  12

  43  التصريح ʪلرسم على النشاط المهني بعد عملية التدقيق  13

  44  التصريح ʪلضريبة على الأرʪح بعد عملية التدقيق  14
 

 قائمة الأشكال 

  الصفحة  العنوان  الرقم
  11  الهيكل القانوني  01

  35  الجبائيةالهيكل التنظيمي للمديرية الفرعية للرقابة   02
  



   
  

  
  
 

  عامة  مقدمة



 .........................................................................................................................مقدمة عامة  

 أ 
 

  :تمهيد
الدائم في بيئة الأعمال والتطورات المحاسبية المالية التي عرفها العالم في الآونة الأخيرة، جعل أغلب  يرغتللنظراً 

مــن الــدول تســعى جاهــداً إلى فــرض نفســها  والجزائــر كغيرهــا. الـدول تكيــف ممارســاēا المحاســبية وفــق المعــايير الدوليــة
وقوēــا مــن الناحيــة الاقتصــادية بشــكل عــام و تطــوير قــدراēا المحاســبية الجبائيــة بشــكل خــاص، وذلــك لــدمج بيئتهــا 

  .ولارتباط النظام المحاسبي ʪلنظام الجبائي أدى ذلك لتعديل هذا الأخير. المحاسبية مع البيئة المحاسبية الدولية
ـــذ وعليـــه شـــهد الن ـــائي الجزائـــري من ـــانون الضـــرائب  1992ظـــام الجب إصـــلاحات وتعـــديلات ʪلأخـــص في ق

ولعــل أهــم سمــات النظــام الضــريبي . المباشــرة والرســم علــى رقــم الأعمــال ϵضــافة إلى تنظــيم وتحــديث الإدارة الجبائيــة
معنــوي ملــزم الجزائــري بعــد الإصــلاح أنــه نظــام تصــريحي، أي أن المكلــف ʪلضــريبة ســواء كــان شــخص طبيعــي أو 

يق الجبــائي أفضــل ʪلتصــريح بمداخليــه وأرقــام أعمالــه مــن تلقــاء نفســه، أمــا في الحــال العكــس تكــون إجــراءات التــدق
  .طريقة للالتزام

وفي المقابل نجد عند قيام المؤسسات ϵعداد التصاريح الجبائية تحاول استخدام شتى الطرق والوسائل لتقليص 
بعـض الأحيــان إلى التهــرب مـن دفــع الضـرائب المســتحقة عليهــا، هـذا مــا يســمى  العـبء الضــريبي، ممـا يــؤدي đــا في

طْ الضـوء علـى عنصـر . ʪلتهرب الضريبي ُسَـلَ هنا تظهر أهمية التدقيق الجبائي في الوضعية المالية للمؤسسة ʪلأخص ي
ــالغ الضــريبة  الإيــرادات لأن أغلــب المســئولين يقــدمون علــى التلاعــب đــذا العنصــر، وذلــك نتيجــة لعــدم تحملهــم لمب

  .       المستحقة، حيث توضع المؤسسة في خطر فرض العقوʪت
  ةـة الدراسـمشكل

  : من خلال ما تم عرضه فإن الإشكالية البحث تتمحور في الصيغة التالية
  ؟  SCFالتدقيق الجبائي وأثره على إيرادات المؤسسة وفقا النظام المحاسبي المالي 

  :وقصد تسهيل البحث يمكن طرح مجموعة من الأسئلة لعل أهمها على ضوء الإشكالية الرئيسية
 لتدقيق الجبائي؟ وما هي الإجراءات والطرق المعتمدة عند القيام به؟ʪ ماذا نعني 
 التدقيق المحاسبي ؟ ʮكيف يساهم التدقيق الجبائي في حل قضا 
 لإلتزام الجبائي؟ʪ لضريبية في الجزائرʪ ما مدى امتثال المكلفين 
  ا؟ماđ لإيرادات المؤسسة؟ وكيف يتم التصريحʪ هي إجراءات التدقيق الجبائي والخاصة 

  فرضيات الدراسة
  على ضوء الإشكال المطروح وقصد تسهيل الإجابة على الأسئلة الفرعية نعتمد مبدئياً على الفرضيات 

  :التالية والتي تكون منطلق لدراستنا
  لمديريــة العامــة للضــرائب، تعتمــد علــى أســاليب تعتــبر عمليــة التــدقيق الجبــائي عمليــةʪ تفتيشــية خاصــة

 .تختلف ʪختلاف الهدف منها بحيث تمر بخمسة مراحل على الأقل
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  يســاهم التــدقيق المعمــق في تســهيل عمليــة المراجعــة الجبائيــة علــى الجهــات المعنيــة مــن خــلال الكشــف
 . في تقليص عدد قضاʮ التدقيقوفي السنوات الأخيرة ساهم بشكل كبير. السريع لتحايل الموجود

 وقد يكون مرتبط بدرجة الوعي الضريبي ،  .إن الخضوع للقوانين الجبائية من طرف المكلفين أمراً نسبياً
  لمؤسسةʪ يعمل التدقيق الجبائي على إعادة هيكلة الإيرادات الخاص.  

  الدراسةأهمية 
بـائي، ومـدى واقعيـة تطبيـق الإجـراءات الجبائيـة تكمن أهمية الدراسة في تقيـيم مسـار تطـور قضـاʮ التـدقيق الج

من طرف الإدارة الجبائية على المؤسسات والمصادقة على صحة التصريحات المقدمة، إضافة إلى إبراز عملية التدقيق 
  .الجبائي على الإيرادات والآʬر المترتب عليه

  الدراسةأهداف 
  :تتمثل أهم الأهداف المرجوة من هذه الدارسة في

 منهجية وآليات وإجراءات التدقيق الجبائي إبراز. 
  ــة التهــربđاĐ لتــدقيق الجبــائي وأهــم الوســائل والطــرق والإجــراءات المتبعــةʪ لقيــامʪ إبــراز دور الأجهــزة المكلفــة

 .الضريبي
 إبراز مراحل التدقيق الجبائي للإيرادات وفق القانون الجبائي الجزائري. 
 لإيرادات وعʪ لى أي مستوى يتم تقديمهاإبراز كيفية التصريح . 
 ر المترتبة على التدقيق الجبائي للإيرادات المؤسسةʬمحاولة توضيح الآ. 

  أسباب اختيار الموضوع 
 :توجد عدت أسباب دفعتنا لاختيار الموضوع منها الذاتية ومنها الموضوعية نوجزها فيما يلي

 تخصص الطالبين في محاسبة وجباية معمقة. 
  المواضيع الجبائية وإجراء دراسة حالة ميول الطالبين في. 
 ة المواضيع التي تناولت التدقيق الجبائي وأثره على الإيرادات المؤسسة في حدود علم الطالبين لَ ِ  .ق
 معرفة الأثر الذي  يقدمه التدقيق الجبائي للمؤسسة الاقتصادية بصفة خاصة. 

  الدراسةحدود 
  :تم ضبط الحدود المكانية والزمنية كما يلي

 2020إلى غاية  2018امتدت فترة الدراسة من سنة : الحدود الزمنية.  
 تم تطبيقها على المديرية الفرعية للرقابة الجبائية : الحدود المكانية)SDCF (لولاية برج بوعريريج.  
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  المنهج المستخدم
  :للإجابة على الإشكالية المطروحة تم الاعتماد على المناهج التالية

لجانب النظري الذي يفيد في جمع وتلخيص الحقائق واستخلاص الدلالات المختلفة التي المنهج الوصفي في ا
 .ارتبطت عليها المعلومات التي تم بناء المحتوى النظري منها

استخدام أسلوب دراسة حالة ʪلنسبة للجانب التطبيقي وذلك ϵسقاط النظـري علـى المديريـة الفرعيـة لرقابـة 
الـــتي هـــي محـــل الدراســـة مـــن خـــلال تقيـــيم وتحليـــل الإحصـــاءات المقدمـــة لطـــالبين  -يج ولايـــة بـــرج بـــوعرير  –الجبائيـــة

  .واستخلاص النتائج 
  مخطط الدراسة

حتى يتم الإلمـام بكافـة الجوانـب النظريـة والتطبيقيـة للموضـوع ارϦينـا تقسـيم البحـث إلى فصـلين الأول يحتـوي 
علـى الإطــار النظــري للموضــوع وهــو بــدوره يشــمل مبحثـين الأول الإطــار النظــري للتــدقيق الجبــائي مقســم إلى ثلاثــة 

الـذي يتضـمن  scfظـام المـالي والمحاسـبي الجديـد مطالـب أمـا الثـاني فيحتـوي إطـار النظـري لإيـرادات المؤسسـة وفـق ن
ثلاثــة مطــالبهو الآخــر، أمــا الفصــل الثــاني فقــد تم تخصيصــه إلى الجانــب التطبيقــي لدراســة فقــد اعتمــدʭ علــى ثلاثــة 
مباحث الأول نتطرق فيه لتعريف ʪلمديرية الفرعية للرقابة الجبائية حيث يتضمن ثلاثة مطالـب وفيمـا يخـص المبحـث 

مشكل من مطلبين، أما ) 2020-2018(ضم تطور عدد قضاʮ التدقيق الجبائي في المحاسبة خلال الفترةالثاني في
ʪلنسبة للمبحث الثالث والأهم فهو مخصص لتحليل نتائج  التدقيق الجبائي على الإيرادات من خلال دراسـة عينـة 

  .من القضاʮ التدقيق الجبائي 
 الدراسات السابقة 
 عائشة، أثر تطبيق النظام المالي المحاسبي على فعالية نظام التدقيق الجبائي دراسة الجزائر بن عثمان  دراسة

، أطروحة مقدمة لنيل شهادة الدكتوراه في العلوم التجارية، تخصص بنوك،ومالية 2017-2005خلال الفترة 
لي المحاسبي على فعالية نظام ما أثر تطبيق النظام الما:، تحت الإشكالية التالية2019ومحاسبة، جامعة المسيلة، 

 ʮالتدقيق الجبائي؟ فقد توصلت الباحثة إلى أن تطبيق النظام المالي المحاسبي قد ساهم في تقليص عدد القضا
الموجهة للتدقيق الجبائي كما يعد التدقيق الجبائي في المحاسبة والتدقيق الجبائي المصوب من أهم أشكال التدقيق 

دارة الجبائية في التأكد من مصداقية التصريحات الجبائية مما يسمح لها ʪلكشف عن الجبائي التي تنتهجها الإ
  .الأخطاء والانحرافات ومن ثم استرجاع الموارد المالية المهربة جبائيا للخزينة العمومية

 دراسة Benadda Fathi, l’audit fiscal aspect théorique et pratique, mémoire de 
fin étude troisième cycle en finances publiques, IEDF, 2004.  

هل المؤسسة بحاجة إلى التدقيق الجبائي؟ وقد توصل إلى أن التدقيق الجبائي لا :عالج الباحث الإشكالية التالية
يعني استغلال الثغرات القانونية في التهرب الضريبي بل يسعى للتخلص من التكاليف الزائدة والأهم أن التدقيق 

  .الجبائي يسمح للمؤسسة ʪلسيطرة على جبايتها وليس العكس



 .........................................................................................................................مقدمة عامة  

 د 
 

 لمؤسسة شكو لكس مذكرة مقدمة  -دراسة عميش جهاد، التدقيق المحاسبي على المبيعات في المؤسسةʪ دراسة
لنيل شهادة ماستر أكاديمي في العلوم مالية والمحاسبية، تخصص تدقيق محاسبي ومراقبة التسيير، جامعة 

ما هو دور التدقيق المحاسبي في معالجة : ، اعتمد الباحث على الإشكالية التالية)2017-2016(مستغانم، 
المبيعات في المؤسسة؟ وتوصل الباحث لأن المؤسسة يجب أن تولي أهمية كبيرة لتدقيق الجبائي ذلك لحس 

التامة للمدقق في التسيير والأداء لزʮدة المبيعات ʪلإضافة إلى تخصيص مكتب تدقيق داخلي وإعطاء الحرية 
  .ممارسة مهامه

 التعليق على الدراسات السابقة  
من خلال الدراسات السابقة نلاحظ أن كل دارسة تطرقت إلى متغيرات البحث بشكل منفصل، منهم مـن 

ومـنهم ) المبيعـات(تطرق لأهمية التدقيق الجبائي في المؤسسة ومنهم من درس التدقيق علـى أهـم عنصـر في الإيـرادات 
ق لدراسـة أثـر التطبيـق النظـام المـالي المحاسـبي علـى فعاليـة النظـام التـدقيق الجبـائي وهـو مفصـل بشـكل كامـل من تطـر 

ــائي علــى إيــرادات المؤسســة في ضــل النظــام المــالي المحاســبي مــن خــلال  ــر التــدقيق الجب ،أمــا في دراســتنا فنركــز علــى أث
توضيح أهم الطرق الأكثر فعالية في التدقيق الجبـائي دراسة أهم الإجراءات المتبعة في كشف التلاعب đذا العنصر و 

  مع دراسة تطور عدد القضاʮ التدقيق خلال الفترة
  
  
  

  



   
  
  

 
 
  

  
  
 
 
 

  :الأول الفصل

النظري    الإطار
للتدقيق الجبائي  

المؤسسة    وإيرادات
وفق النظام  

 المحاسبي المالي
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  تمهيد

يعتبر التدقيق الجبائي الإجراء الأنسب والضروري لمنع  Ϧثير عدة عوامل على نتيجة المؤسسة، التي تسعى 
، وهذه )المنتجات(أعلى قيمة لإيراداēادائما لتحقيق أكبر عائد لمساهميها لضمان استمرارها ويكون ذلك بتسجيل 

الإيرادات تتأثر ʪلعبء الضريبي  الأخير تؤثر بشكل مباشر على إيرادات الخزينة العمومية، ومن هذا المنظور نجد أن
وأن هدف التدقيق الجبائي هو التحكم في العبء الضريبي وتجنب المخاطر الجبائية وʪلتالي التقليل من الأعباء 

خصوصاً وأن الإيرادات محور اهتمام مديرʮت ومفتشيات الضرائب التي من . ضافية الخاصة ʪلمؤسسةالمالية الإ
شئنها الحفاظ على المال العام من جهة، والتأكد من تقيد كل المؤسسات ʪلمبادئ المتعارف عليها والقواعد 

إلى عرض وتوضيح أهم المفاهيم  انطلاقا مما سبق فإننا سنتطرق من خلال هذا الفصل. من جهة أخرىالقانونية
والأسس النظرية والمتعلقة أساسا ʪلتدقيق الجبائي وإيرادات المؤسسة وذالك من خلال  مبحثين الأول يحتوي على 

. مفهوم التدقيق الجبائي والركائز الأساسية لعملية التدقيق الجبائي ʪلإضافة إلى إجراءات سير عملية التدقيق الجبائي
و خطوات إجراء التدقيق الجبائي على  SCFثاني فتضمن المفاهيم العامة لإيرادات المؤسسة حسب أما المبحث ال

  .إيرادات ومن ثم كيفية التصريح đا
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ــــاهية التدقيق الجبائي : المبحث الأول   مــــ

  مفهوم التدقيق الجبائي و أهميته وأهدافه: المطلب الأول
  الجبائيمفهوم التدقيق : الفرع الأول 

يعتبر التدقيق الجبائي إحدى الأدوات الجبائية التي لها دور أساسي في الحياة الاقتصادية والماليـة حيـث تلعـب 
دور هامــا في بيــان أوجــه الــنقص والقصــور أو الانحــراف أو الخطــأ في التطبيــق مــن أجــل عــدم تكــرر هــذه الانحرافــات 

مـع ذكـر أشـكاله ومراحـل القيـام  سـنقوم بتقـديم التـدقيق الجبـائيوالأخطاء وتجنب الخطر الجبائي  ومن هـذا المنطلـق 
  .به

  : ما يسمى المراجعة الجبائية أوهناك عدة تعاريف للتدقيق الجبائي 

هـي فحـص التصـريحات وكـل سـجلات ووʬئـق ومسـتندات المكلفـين ʪلضّـريبة الخاضـعة لهـا : التعريف الأول
ذلـك بقصـد التأكّـد مـن صّـحة المعلومـات الـتي تحتويهـا ملفـاēم و , سواء كانوا أصحاب  شخصية معنويـة أو طبيعيـة

على أن يستعمل الشخص المكلّف đذه العملية أفضل الوسـائل للاسـتعلام والاستفسـار والاستيضـاح عـن  , الجبائية
وم كل ما هو مدون ʪلتصّريحات و الوʬئق المرفقة đا ولا يكتفي فقط بدراسة و مراجعة التصريحات بل عليـه أن يقـ

وʪلتـالي التأكّــد مــن مــدى , بعمليـة مقارنــة بــين مـا هــو مصــرّح بـه، والمعلومــات المتحصــل عليهــا مـن مصــادر أخــرى 
ول   .1التطابق الموجود بينهما و كذلك النظر في الوضعية المالية للممّ

التحقـق مـن  الجبائيـة هـي مجموعـة مـن العمليـات الـتي تقـوم đـا الإدارة الجبائيـة قصـد الرقابـة :التعريـف الثـاني
صّـــحة ومصـــداقية التصـــريحات المكتتبـــة مـــن طـــرف المكلفـــين، لغـــرض اكتشـــاف العمليـــات التدلســـية الـــتي ترمـــي إلى 
الــتملّص والتّهــرب مــن دفــع الضــريبة وتقويمهــا، وهــي عبــارة عــن خطــوات منتظمــة ومنطقيــة ذات هــدف واضــح وهــو 

  .2الوصول إلى الغش والتدليس في الوʬئق والفواتير في المؤسسة

وتعرف على اĔا الفحص الشامل للوضعية الجبائية للمؤسسة بغرض مراقبـة احـترام القـوانين :التعريف الثالث
وذلـــك . الجبائيــة مــن جهـــة وبغــرض تعزيـــز الامــن الجبـــائي مــن منظــور السياســـة المتبعــة في التســـيير مــن جهـــة أخــرى

  . 3صالح الخزينة العموميةʪلتحكم في الإمكانيات التي يوفرها التشريع الجبائي دون المساس بم

                                                             
 .30،ص2011،مطبعة صخري حي الجميل،الجزائر،الغش والتهرب الضريبي الجزائريمصطفى عوادي ونصر رحال،  1
 .10ص ،2012 جامعة البليدة، ماستر، ،مذكرةالرقابة الجبائية في مكافحة ظاهرة الغش والتهرب الضريبيدور خديجة شرقي،2
، مذكرة مقدمة ضمن متطلبات نيل شهادة الماجستير، كلية العلوم أثر مردودية المراجعة الجبائية في مكافحة التهرب الجبائي في الجزائربوعلام ولهي، 3

 . 9، ص2005جامعة الجزائر، الاقتصادية وعلوم التسيير،
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هو عبارة عن تشخيص محتـوى الكتـاʪت المحاسـبية بمـا يـتلاءم مـع القـانون الجبـائي، والتحقـق :الرابع التعريف
  1.من هذا المحتوى مع الإثباʫت والتصريحات

  : من خلال التعاريف السابقة يمكن ان نستخلص تعريف للتدقيق الجبائي على اĔا

 رأيعملية التأكد من صدق وصحة التصريحات الجبائية للمؤسسة، بغرض تكوين " هي التدقيق الجبائي 

عام يسمح بتشخيص مجمل الوضعية وهذا لجعل المؤسسة مؤهلة لاستعمال الجباية فيما يخدمها، كما يخضع لعملية 

  ". التدقيق الجبائي جميع المكلفين سوآءا كانوا طبيعيين او معنويين

كغيره من الأنظمة له عدة خصائص ومن خلال التعاريف السابقة يمكن أن نستنتج أن   نظام التدقيق الجبائي

  :نظام التدقيق الجبائي له الخصائص التالي

 ئق المحاسبية والجبائيةʬعملية جمع وفحص مختلق الو . 
 ا والتأكد من صحتهاđ تشخيص وتقييم المعلومات المصرح. 
 امراقبة مدى احترام قواعد القانون الجبائđ ي والتقيد  . 
 كشف الأخطاء والتلاعبات لمواجهة التهرب الضريبي. 
 لتقرير عن الوضعية الجبائية والمصادقة عليهاʪ الإقرار. 

  أهمية  التدقيق الجبائي: الفرع الثاني 
ʪلرغم من أن التدقيق الجبائي عنصر غائب تقريباً في المؤسسات إلا أنه ذا أهمية ʪلغة في Ϧكيد مصداقية 

 :الوضعية الجبائية، و تكمن في

  المحافظة على أموال الدولة، من خلال عملية التدقيق الجبائي المنظمة والممنهجة على أسس علمية وعملية
 2.والخبرة الكاملة في القوانين الجبائية

  يعتبر المحرك الأساسي للتشخيص الجبائي للمؤسسة الذي يسمح بتحديد نقاط القوة ونقاط الضعف وهذا
 .đدف التصحيح والاستغلال الأمثل لضمان حمايتها وتحقيق أكبر أمن جبائي

 تسمح كذالك بوضع خطوط عريضة للإستراتجيةالجبائية للمؤسسة. 
 1.تفرض دراية ومعرفة لترجمة القوانين والقرارات والمراسيم لتقييم صدق وأمانة المؤسسة 

                                                             
1 A. Hamini, "L’auditcomptable et financier", Ed Berti, Algérie, 2001, p 172. 

، رسالة ماجستير غير منشورة في المنازعات الضريبية، كلية الدراسات العليا، جامعة النجاح "التدقيق لأعراض ضريبية"محمد بن محمود ذيب حوسو 2
  .181، ص2005الوطنية، فلسطين، 
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  قياس الوعاء الضريبي على نحو عملي ومنظم يحافظ على هي وسيلة لا غاية لخدمة الإدارة الجبائية في تحديد و
 .حقوق المكلفين ʪلدولة، ʪلإضافة إلى زʮدة مستوى الالتزام الطوعي ϥحكام التشريع الضريبي الأمثل

 دة تحصيل الإيرادات الجبائيةʮ2.يقلل من حالات التهرب والتجنب الضريبي بكل أشكاله، وز 

  . لجبائياهداف التدقيق ا: الفرع الثالث
  3:تتمثل في أهداف متعددة ولا تقتصر على هدف واحد معين والمتمثلة في

 م الجبائيـة، فالرقابـة : الهدف القانونيēيتمثل في التأكد مـن احـترام المكلـف للقـوانين الجبائيـة مـن خـلال تصـريحا

 .حقاēم الضريبيةترتكز على مبدا المساواة والعدالة الضريبية ومحاسبة ومعاقبة المتهربين من دفع مست

 دف الرقابة الى المحافظة على الأموال العمومية من الغش الضريبي وحمايتها لضمان أكبر : الهدف الاقتصاديē

 .  للحصيلة الضريبية التي تنعكس على زʮدة الانفاق العام وإنعاش الاقتصاد الوطني

 ل الخــدمات والمعلومــات الي تقــدمها والــتي تــؤدي الرقابــة دورا هامــا لــلإدارة الضــريبية مــن خــلا: الهــدف الإداري

 :تساهم بشكل حيوي وكبير في زʮدة الفعالية والأداء، ويمكن تحديدها في النقاط التالية

  ا مما يساعد الإدارةđ تساعد الرقابة الجبائية على التنبه الى أوجه النقص والخلل في التشريعات المعمول

 .ةالجبائية على اتخاذ الإجراءات التصحيحي

  لتاليʪرها، وʬا وتقييم اđسباϥ كشف الأخطاء والتجاوزات التي يساعد الإدارة الجبائية في المعرفة والالمام

 . اتخاذ القرارات المناسبة لمواجهة المشكلات التي تنجم عن ذلك

 ـــــة الاجتماعيـــــة وضـــــمان منافســـــة نزيهـــــة بـــــين المعـــــاملين : الهـــــدف الاجتمـــــاعي ـــــق مبـــــدا العدال يتمثـــــل في تحقي

 . الاقتصاديين، من خلال توسيع نطاق الرقابة الجبائية لتشمل جميع المتعاملين الاقتصاديين

                                                                                                                                                                                              
دراسة حالة بمدرية الضرائب مصلحة الأبحاث والمراجعات  -"مساهمة فعالية التدقيق الجبائي في الحد من التهرب الضريبي"، سميرة بوعكاز 1

  .82،ص2015أطروحة دكتوراه غير منشورة في العلوم التجارية، جامعة بسكرة، الجزائر،  ،-بسكرة
 -"كفاءة وفعالية الفحص الضريبي من منظور متطلبات وشروط ومزاʮ نظام التقدير الذاتي"الضى عبد الله عثمانالهادي آدم محمد إبراهيم وأحمد  2

  .24، ص2015، جامعة النيلين، السودان،24، مجلة المنصور، العدد-دراسة تطبيقية على نظام التقدير الذاتي في السودان
 .25ص 2011لفين ʪلضريبة في النظام الجبائي الجزائري،الطبعة الثانية،الجزائر،مصطفى عوادي ويونس زين،الرقابةالجبائية على المك 3
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 لضـريبة والمحافظـة علـى الأ: الهدف الماليʪ عامـة مـن مـوال الويتمثل في تحديد الوضعية الماليـة الحقيقيـة للمكلفـين

 .التلاعب والسرقة

  هياكل و أنواع التدقيق الجبائي: المطلب الثاني
  هياكل التدقيق الجبائي: الفرع الأول

يعتمد تنفيذ مختلف الإجراءات المتعلقة بعملية التدقيق الجبائي على مجموعة من الأجهزة والهياكل الإدارية 
الجزائري الذي حدد الإطار التشريعي والتنظيمي له من خلال وسائل المخولة لها قانونياً أي وفق القانون الجبائي 

  1:وصلاحيات تسمح له بتأدية مهامها تتمثل في

 :تم تقسيمها إلى مصالح مركزية و اللامركزية:الهيكل التنظيمي للتدقيق الجبائي:أولاً 

تعد مديرية الأبحاث والمراجعات المحرك الأساسي والمركزي لعملية التحقيق والبحث عن  :المصالح المركزية .1
  :المعلومات الجبائية ϵتباع المديرية العامة للضرائب التي تضم

 المديرية الفرعية للتحقيقات والبحث عن المعلومات الجبائية. 
 المديرية الفرعية للبرمجة. 
 المديرية الفرعية للرقابة الجبائية. 
 المديرية الفرعية لمحاربة الغش. 

ʪلمصالح الخارجية، صلاحياēا مستقلة نسبياً على الإدارة المركزية  تسمى أيضاً  :المصالح اللامركزية .2
  :وتتكون من

 ت الجهوية لضرائبʮالمدير. 
 المديرية الولائية للضرائب. 
 المصالح الجهوية للأبحاث والمراجعات. 
 ت المؤسساتʮمديرية كبر. 
 المفتشيات، القباضات. 

حدد القانون الجبائي الهيكل التشريعي للتدقيق حيث أعطى للإدارة : الهيكل القانوني للتدقيق الجبائي:ʬنيا
الجبائية عدة صلاحيات تسمح لها بتأدية مهامها، كما منح للمكلفين ʪلضريبة عدة امتيازات حماية من تجاوزات 

 :ل التاليالإدارة الجباية وهذا ما يوضحه الشك

                                                             
 .22.51الساعة  ʫ22/04/2022ريخ الاطلاع  ،www.mfdgi.gov.dz,: موقع المديرية العامة لضرائب 1
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 المحاسبي المالي المؤسسة وفق النظام وإيراداتالنظري للتدقيق الجبائي  الإطار............الفصل الأول

  

  الهيكل القانوني):01(الشكل رقم                             

  

  

  

  

  

من قانون الإجراءات الجبائية، المديرية العامة لضرائب، وزارة المالية،  39-20من إعداد الطالبين ʪلاعتماد على المواد :المصدر

  .2020الجزائر، 

  الجبائيأنواع التدقيق : الفرع الثاني

 :نوعين بين التمييز يمكن :القانوني الإلزام زاوية من .1
  Audit obligatoire :الإلزامي التدقيق  .أ 

 في المسـاهمة لشـركات ʪلنسـبة الحـال هـو مـا مثـل القـانون، بقـوة المؤسسـات أنـواع بعـض به تلتزم إجباري تدقيق وهو
 التجــاري القــانون مــن 609 رقــم المــادة لــنص وفقــا التأسيســي قانوĔــا في الحســاʪت منــدوب بتعيــين تلتــزم الــتي الجزائــر

  .حساēʪا تدقيق يتولى الجزائري،الذي
   Audit facultatif :الاختياري التدقيق  .ب 

 هو ما مثل للمؤسسة، المالية الحالة على الاطمئنان قصد الملاك أو الشركاء من بطلب بل قانوني إلزام دون يتم وهو
 ذلـك، في الاختيـار حرية لها يترك بل مدقق بتعيين إطلاقا القانون يلزمها لا التي الجزائر في التضامن لشركات ʪلنسبة الحال

 الشــركات بتعيــين هــذه إلــزام تضــمن الــذي 2006 لســنة الماليــة قــانون صــدور قبــل المحــدودة المســؤولية ذات الشــركات أو
  .للحساʪت مندوب

  

 الإʟار الȂʙʵʯعي للʗʯقȖʻ الॺʱائي

 الʲقʦق والʸʷانات الʦسائل و الʯقʹॻات

  حȖ الʙقاǺة والإʟلاع

Ȗʻقʲʯعایʹة والʸال Ȗح  

 حȖ الʯقادم

  .الإعلان والʛʽʹʴʱ ثʦ اسʷʱارة.

الʛقاǼة ومʙʴودǽة اسʴʱالة إعادة .
  .مʙة الʛقاǼة

  الإجʛاء الاعʛʱاضي والʛʶ الʺهʻي.

.ȑدʨاعي أو الʜʻءالʨʳالل.  
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  :يلي ما إلى التدقيق ويقسم :التدقيق هدف حيث من .2
  Audit financier: المالي التدقيق  .أ 

 فـني رأي إبـداء علـى هنـا المـدقق فحـص ويقتصـر مـبرر، رأي إبداء بغرض ومستقل كفء مهني به يقوم فحص وهو
 الميزانيـــة ʫريـــخ في المؤسســـة وضـــعية عـــن تعبيرهـــا ومـــدى đـــا الظـــاهرة والحســـاʪت الماليـــة القـــوائم صـــدق مـــدى حـــول محايـــد

 إطــار في وذلــك رأيــه، đــا يــدعم الــتي المــبررة والقــرائن الأدلــة جمــع علــى يعتمــد إذ ʪلتــدقيق، المعنيــة للســنة ʪلنســبة ونتائجهــا
 مـالي تـدقيق إلى المـالي التـدقيق ويقسـم، المؤسسـة مقـر بـه يوجـد الذي البلد في đا المعمول والممارسات والتشريعات القوانين
  .داخلي مالي وتدقيق خارجي

  :نجد المالي التدقيق عمليات على مثلةومن الأ
 .محترم الاجتماعية القوانين أن من التحقق بغرض الاجتماعية الأعباء لمحاسبة مالي تدقيق -
 .أرʪح الشركات على الضريبة حساب صحة من التحقق بغرض الجبائية للوʬئق مالي تدقيق -
  .ةحذر  تم بطريقة فيهم المشكوك العملاء تقييم أن من التحقق بغرض العملاء لحساʪت مالي تدقيق -

 النظـام المحاسـبي مـن أو جـزء لكـل دراسة، تحقيق، فحص، تحليل، كل ϥن نلاحظ أن يمكن الأمثلة هذه خلال من
 لمهمـة مقدمـة هـي المـالي التـدقيق مهمـة أن نعتـبر أن يمكـن مـا، كمـالي تـدقيق نعتبره أن يمكن معينة لمؤسسة المالية القوائم أو

  .التسيير تدقيق أو عملياتي تدقيق
  Audit opérationnel: عملياتي تدقيق  .ب 

 تطبيـق نجاعـة مدى يدرس لمؤسسة، نشاطاʫ مختلف في التسييرية ʪلناحية يهتم والذي التدقيق من النوع هذا
 تحســين قصــد بتحاليــل واقتراحــات التنظيمــي الهــرم مســتوʮت مختلــف عــبر القــرارات متخــذ ويــزود الإدارة، سياســات

 العمليــات، جميــع ليشــمل الماليـة النــواحي يتعــدى العمليـاتي التــدقيق فــإن وʪلتــالي المؤسسـة، وتطــوير النشــاطات تلـك
  :التالية النقاط ويشمل، والفعالية الكفاءة تدقيق على يركز حيث

 .أقسامه لأحد أو ككل للمؤسسة التنظيمي الهيكل تقييم -
 .المنتهجة والسياسات الخطط اختبار  -
 .العمليات تنفيذ في المستخدمة والمادية البشرية الموارد كفاءة مدى تقييم  -
  :يلي ما إلى التدقيق ويقسم: التدقيق ميدان حيث من .3

  Audit social: الاجتماعي التدقيق  .أ 
 مدى تنفيذ من التحقق بغرض وذلك للمؤسسات الاجتماعي الأداء وتقييم فحص عن عبارة وهو
  .ذلك عن الاجتماعية والتقارير المالية القوائم تعبير ومدى عاتقها على الملقاة الاجتماعية للمسؤولية المؤسسات

  Audit environnemental: البيئي التدقيق  .ب 
 إدارة تحدد خلاله ومن البيئية، الإدارة نظام من متكامل جزء أĔا على الداخليين المراجعين معهد عرفها

 ʪلإضافة والتشريعية القانونية ʪلمتطلبات الالتزاموتضمن  وملائمة كافية đا البيئية الرقابة تنظم كان إذا ما المؤسسة
  .للمؤسسة الداخلية السياسة متطلبات إلى
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 المحاسبي المالي المؤسسة وفق النظام وإيراداتالنظري للتدقيق الجبائي  الإطار............الفصل الأول

  :Audit de la stratégie الاستراتيجية تدقيق .ج 
 المحيط قصد مواجهة فيها يجب إدخالها التي التغيرات وماهي المؤسسة طرف من المتبعة الاستراتيجية بتدقيق ويهتم
  .الأقل على البقاء أو التطور في رغبة والغامض والمسيطر المعقد

  Audit  qualité:  الجودة تدقيق  .د 
 إبداء ليتم معينة جودة معايير على ʪلاعتماد المؤسسة ونتائج لنشاط مستقل منهجي فحص عن عبارة هو

 الالتزام بمعايير مدى تدقيق إلى بفعالية، ʪلإضافة إنجازها تم قد والنشاطات النتائج هذه كانت إذا ما حول رأي
  .المؤسسة في المطبقة الجودة

  Audit fiscal :الجبائي التدقيق  .ه 
  :نوعين إلى تقسيمه ويمكن

 للمؤسسات والدفاتر المحاسبية السجلات على الضرائب مصلحة به تقوم الذي التدقيق وهو الأول النوع -
 .đا المعمول الجبائية التشريعات على ذلك في مستندة

 الفحص أجل من أو خارجي داخلي سواء مختص بواسطة ذاēا المؤسسة به تقوم الذي فهو الثاني النوع أما -
  .للمؤسسة الجبائي تسيير الخطر أجل من وذلك للمؤسسة الجبائية للوضعية الانتقادي

 :نوعين إلى التدقيق ويقسم :ʪلتدقيق تقوم الجهة التي حيث من .4
  Audit externe: الخارجي التدقيق  .أ 

 وفحــص الداخليـة الرقابـة نظـام تقيـيم علــى الوقـوف بغيـة المؤسسـة خـارج مــن مؤهـل مهـني شـخص بـه يخـتص
ـــه إبـــداء أجـــل مـــن المحاســـبية الســـجلات ـــير مـــدى حـــول الفـــني رأي ـــة تعب  الحقيقـــي المـــالي المركـــز علـــى المعلومـــات المالي
  )...الضرائب،البورصة حةالبنوك،مصل(  وخارجية) المساهمين والمسيرين(داخلية  قرارات عليه تبنى والذي للمؤسسة،

  Audit interne: الداخلي التدقيق  .ب 
 ʪقـــي مســـتقلة عـــن وظيفـــة وهـــي للمؤسســـة، ينتمـــي شـــخص đـــا القيـــام يتـــولى المؤسســـة داخـــل وظيفـــة وهـــو

 مـــن أعلــى مســتوى وفي فقــط العليـــا الإدارة ســلطة تحــت للمؤسســة التنظيمـــي الهيكــل في وتقــع الأخــرى، الوظــائف
  .الأخرى الوظائف

  :الخارجي التدقيق أنواع -
  :أنواع ثلاثة إلى الخارجي التدقيق ينقسم
 القانوني التدقيق :Audit légal ت  محافظة أوʪالحسا  

 .الحساʪت محافظ đا يقوم التي الإجبارية السنوية المراقبة أعمال في ويتمثل لقانون يفرضها الذي أي
 التعاقدي التدقيق :Audit contractuel  الاختياري أو Facultatif  

 والذي معها، المتعاملة الأطراف أحد أو المؤسسة إدارة من بطلب ومستقل خارجي محترف شخص به يقوم
 .سنوʮ تجديده يمكن
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 القضائية الخبرة :Expertise judiciaire  
 معينة مؤسسة بين نزاع حل في بتقريره للاستعانة وذلك المحكمة من بطلب خارجي محترف شخص đا يقوم

 .معها متعامل آخر وطرف
   :يمكن حصرها فيالجبائي وهناك تقسيم آخر للتدقيق 

  : التدقيق العام .1
 ،رقابــة شــكلية، الضــرائب حيــث يمكــن التمييــز بــين نــوعين مــن الرقابــة العامــة يــتم علــى مســتوى مفتشــيات

ورقابة على الوʬئق، يقوم رئيس المفتشـية بمراقبـة وفحـص تصـريحات المكلفـين ʪلضـرائب وتـتم المراقبـة علـى شـكل 
  .فحص تمهيدي

يطبق هذا النوع من التدقيق  سنوʮ، ويقتصر على تصحيح الأخطاء  المادية الواضحة :  التدقيق الشكلي  - أ
اذ . من هوية المكلف ʪلضريبة وعنوانه وكذا عناصروالمكتشفة عند الاطلاع على التصريحات، وēتمبالتحقق 

  يشكل عمل تحضيري للمراقبة على الوʬئق ، الجرد لإعداد الوعاء الضريبي

حيث يهتم هذا الشكل من التدقيق بفحص الملف الجبائي للمكلف فحصا شاملا  :التدقيق على الوʬئق  -  ب
 ،ʮلاعتماد  إذوانتقادʪ  يقوم المحقق بتصحيح  الأخطاء الظاهرة في التصريحات والعاجزين عن الوفاء منه م

على المعلومات والتبريرات الشفوية أو الكتابية المقدمة إلى الإدارة الجبائية بحيث يراقب المفتش التصريحات 

  .ويطلب التبريرات

الجبائية وهي مرفقة بمجموعة التحقيقات المتعلقة بفحص تجرى الرقابة على الوʬئق المعمقة في مكاتب الإدارة 
نقدي للتصريحات بمساعدة المعلومات والمستندات الواردة في ملف المكلف ʪلضريبة والمنتقاة من قبل، حسب 

  .معايير موضوعة من طرف إدارة الضرائب

  : التدقيق في عين المكان .2
الإدارة الجبائيـة الانتقـال إلى التـدقيق في عـين  المكـان  وϩتي بعد القيام ʪلتدقيق الموجز، حيـث يحـق لأعـوان

   : في حالة اكتشاف ēرب أو غش جبائي من قبل المكلفين وϦتي في ثلاثة أشكال هي
 :التدقيق في المحاسبة  - أ

وهو العملية التي ترتكز علـى التأكـد مـن مصـداقية التصـريح الجبـائي بمقارنتهـا مـع فـإن التـدقيق  في المحاسـبة 
مجموعة  ، وحسب قـانون الضـرائب المباشـرة الجزائـري ، عناصـر خارجيـة عمليـات المراقبـة الـتي تكـون "يعرف ب 

  đدف فحص المحاسبة بعين المكان ومقارنتها مع عناصر خارجية للاستغلال
 :التحقيق المعمق في الوضعية الجبائية الشاملة  -  ب



 

15 
 

 المحاسبي المالي المؤسسة وفق النظام وإيراداتالنظري للتدقيق الجبائي  الإطار............الفصل الأول

ــة  ــة مــن طــرف الأشــخاص وهــو الوســيلة الــتي تمــارس بواســطتها الإدارة حقهــا علــى مراقب التصــريحات المكتتب
الطبيعيـين عنـد إجــراء المقارنـة بــين المـداخيل المصــرح đـا أو محـددة مــن طـرف النظــام الجـزافي، مــع وضـعية  الخزينــة 

كمـــــا يمكـــــن اعتبـــــاره مجمـــــوع  عمليـــــات التحقيـــــق والتقصـــــي . والذمـــــة الماليـــــة وعناصـــــر طريقـــــة معيشـــــة هـــــؤلاء
. لمداخيل المصرح đـا مـن طـرف المكلـف ʪلضـريبة مقارنـة ʪلـتي حققهـا فعـلا بغرضاكشاف الفروق المحتملة بين ا

ــاة  وعليــه فإنــه يضــمن التأكــد مــن تناســق المــداخيل في إطــار الضــريبة علــى الــدخل ووضــعية الخزينــة وعوامــل الحي
  .للمكلف

  : التدقيق المصوب  -  ت

ʪلضـريبة لنـوع أو لعـدة أنـواع  مـن  يمكن لأعـوان الإدارة الجبائيـةإجراء التـدقيق المصـوب في محاسـبة المكلفـين
الضرائب، لفترة كاملة أو لجزء منها غـير متقادمـة أو Đموعـة عمليـات او معطيـات محاسـبية لمـدة تقـل عـن  سـنة 
جبائية، كما أنه يتم في حالة شك الإدارة الجبائية في صدق المستندات أو الاتفاقيـات الـتي تم ابرمهـا مـن  طـرف 

الأعبــاء   تخفــي المضــمون الحقيقــي للعقــد عــن طريــق بنــود ēــدف إلى تجنــب أو تخفــيضالمكلفــين ʪلضــريبة والــتي
  .الجبائية

 :التدقيق الفئوي .3
 غــير المبنيــة، العقــارات، و يعتمــد هــذا النــوع مــن التــدقيق علــى مراجعــة المعــاملات الخاصــة ʪلعقــارات المبنيــة

والـثمن الممكـن لبيعهـا ، مراقبـة المـداخيل العقاريــة تعتمـد في ذلـك علـى مراجعـة أثمـان الملكيـة العقاريــة في السـوق 
أي تعتمد على مبدأ العرض والطلب المتعارف عليه بين البائع والشاري مع الأخذ بعين الاعتبار كل ، وشـراءها 
العناصـر الماديــة والقانونيــة والاقتصــادية المــؤثرة علــى ثمنــه وعليــه ينبغــي المتابعــة الدقيقةوالدائمــة عــن طريــق  مصــالح 

والمؤسسـات الناشـطة في . التسجيل لكل المعاملات العقارية مع رصد كل المعلومات المتأتية من طرف الوكالات
  .اĐال العقاري

  :التدقيق عن طريق الفرق المختلطة .4
 رقــم التنفيــذي ʪلمرســوم رسميــا Ϧسيســها وتم ،1996شــهر افريــل مــن إبتــداءا عملهــا المختلطــة الفــرق بــدأت

 المختلطــة للفــرق التســييري الهيكــل عــرف ، 1999 ســنة وخــلال   27-07-1997في  المــؤرخ 290-97
 الفــرق تجريهــا الــتي التصــحيحات بســبب المنازعــات حجــم ارتفــاع الى أدى ممــا النقــائص بســبب جمــة تعــديلات

 احـترام مـدى مراقبـة أجـل مـن المكلفين لدى ʪلتدخل 21-06-1999بتاريخ  293قم  منشورر جاء لذلك
  .الوعاء مصالح مهام من التسوʮت تبقى حين في والتجارية والجمركية الجبائية التشريعات
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  مراحل عملية التدقيق الجبائي : المطلب الثالث

  : مراحل عملية التدقيق الجبائي:الفرع الأول
  :عملية التدقيق لتسييرتوجد خمسة مراحل 

جبائيـة سـليمة تقنـع إدارة الضـرائب و تجنـب  لرئيسي من التدقيق الجبائي هو الخروج بوضـعيةاʪعتبار الهدف 
فـإن الخطـوات الـتي يتبعهـا المـدقق المعـين مـن قبـل المؤسسـة هـي نفسـها الخطـوات . المؤسسة الوقوع في مشاكل معهـا

    :التي يقوم đا المراجع التابع لإدارة الضرائب، تتمثل هذه الخطوات في

  مرحلة الإعداد :المرحلة الأولى
يقوم فيها المدقق بجمع المعلومات الخاصة ʪلمؤسسـة و التعـرف علـى المخـاطر الـتي يمكـن أن وهي المرحلة التي 

   :تصادفها، تنقسم هذه المرحلة إلى

 لمؤسسة وكذلك جميع المواردو  :مرحلة التحضيرʪ تتمثل هذه المرحلة في عملية جمع المعلومات الخاصة 
  .إلى بحث السوابق الجبائية لها ق المتفق عليها ʪلإضافةهذا وفقا لمعايير التدقيالمادية والبشرية اللازمة و 

 في هذه المرحلة يتم وضع الأهداف المراد الوصول إليها بكفاءة وفعالية :مرحلة التخطيط.   

  التعرف على المؤسسة: المرحلة الثانية
الاجتماعية والاقتصـادية، هذه الخطوة تسمح للمراجع بدراسة البيئة الداخلية للمؤسسة من الناحية القانونية 

ونشــاط المؤسســة والتنظــيم العــام للمؤسســة خاصــة الشــكل العــام وكــل ومــا يخــص اتفاقيــات والتزامــات المؤسســة و 
  1.الامتيازات الجبائية المستفادة منها وجل الوضعية الجبائية للمؤسسة

للمؤسسة  كما تعمل على تقييم تعتبر هذه المرحلة أهم ما يقوم به المدقق، لأĔا تحدد نقاط القوة و الضعف 
   :الإجراءات المطبقة و مدى فعاليتها، و تتمثل في خطوات تقييم نظام الرقابة الداخلية بصفة عامة في

   .استعمال خرائط تتابع الوʬئق ما بين المصالح -: جمع الإجراءات
  .، ملخصات الأدلة الكبيرةالإجراءاتملخصات   -

   .بعض العمليات đدف فهم النظام و حقيقتهتتبع : اختبارات تطابق الفهم
   .نقاط ضعف النظام -.       نقاط قوة النظام -: تقييم أولي لنظام الرقابة الداخلية

   .اختبارات للتأكد من نقاط القوة في الواقع: اختبارات الاستمرارية
    .ام، وʬئق الحوصلةضعف في تصور النظ- .نقاط قوة النظام -: تقييم Ĕائي لنظام الرقابة الداخلية

                                                             
1Rédhakhelassi, "précis d’Audite fiscal de l’entreprise", Editions BERTI ,Alger, 2013, p351. 
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  :حيث تتم من خلال:التحقق من العمليات ذات الطابع الجبائي: المرحلة الرابعة

 ئق الأساسيةʬئق المحاسبية ودفتر : الاطلاع على الوʬوالمتمثلة في كل من التصريحات الجبائية و الو 
 .اليومية والجرد والدفتر الكبير وكل مراسلات الإدارة الجبائية

 مجʭهو عبارة عن خطة عمل يقوم بوضعها المدقق لتنفيذ مهمته والتي تتضمن :العمل بر 
  1.مجموعة من الإجراءات المتبعة في صورة خطوات متتالية تصل إلى تحقيق أهدافها

يقوم المدقق ϵعداد تقرير يتضمن النتائج المتوصل إليها خلال التحقيق  :مرحلة إعداد التقرير:المرحلة الخامسة 
  :توي هذا التقرير علىبحيث يح
  ثيرها على المؤسسةتقييم الأخطار الجبائية وϦ مدى.   
 اقتراحات حول الامتيازات التي يمكن أن تستفيد منها المؤسسة.   
 توجيه توصيات إلى المسيرين، تقسم هذه التوصيات إلى:   
 الجبائيةيهدف هذا النوع إلى تصحيح الأخطاء المكتشفة سواء المحاسبية أو : توصيات علاجية.   
 إدارة  اعها لمراقبة جبائية من طرفالهدف منها قدرة المؤسسة على تبرير موقفها في حالة إخض: توصيات وقائية

  الضرائب و إعطاء نصائح حول كيفية تجنب المخاطر و الاختلالات

  :التدقيق الجبائي لضرائب والرسوم:الفرع الثاني
  :الضريبة حسب كل نوع ضريبةيكون بتأكد من العناصر المشكلة لمبلغ 

  ): IBS(التدقيق الجبائي لضريبة على أرʪح الشركات .1
  :على المدقق دراسة كل من أساس الإخضاع والمعدلات المطبقة كما  يلي

تطبق الضريبة على أرʪح الشركات على النتيجة المحاسبية أي الربح الصافي الذي تحققه  : تدقيق الوعاء  .أ 
   .طبيعته، و يقوم المدقق الجبائي ʪلإجراءات التالية من أجل التأكد من سلامة الوعاءالمؤسسة مهما كانت 

   :تحسب النتيجة المحاسبية حسب العلاقة التالية: تدقيق النتيجة المحاسبية  .ب 
  التكاليف–النواتج= النتيجة المحاسبية  

    :ذلك كما يليو ʪلتالي على المدقق أن يقوم بتدقيق طرق حساب النواتج و التكاليف و 

    .تتمثل نواتج المؤسسة المحققة في رقم أعمالها، إضافة إلى مجموعة من الإيرادات الأخرى: تدقيق النواتج .ج 

                                                             
1Rédhakhelassi, Op-Cit, p 369. 
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يقوم المدقق ʪلتأكد من أن رقم الأعمال المصرح به موافق لرقم الأعمال الحقيقي و هذا عن  : تدقيق رقم الأعمال

   :طريق
  يعيد المدقق تشكيل رقم أعمال جديد كالتالي: أساس المداخيلإعادة تشكيل رقم الأعمال على:  

رصيد +  01/01تسبيقات الزʪئن في + الحساʪت البنكية + الصندوق=  رقم الأعمال المعاد تشكيله
  .01/01رصيد الزʪئن في  – 31/12تسبيقات الزʪئن في  – 31/12الزʪئن في 

تم مقارنته مع رقم الأعمال المصرح به من أجل معرفة الأخطاء بعد الحصول على رقم الأعمال المعاد تشكيله ت
   .المحتملة، ʪلتالي طلب تبريرات من المحاسب عن ذلك

 تعتبر الفوترة مصدر احتساب الضرائب، أي استخراج رقم : إعادة تشكيل رقم الأعمال من خلال الفواتير

   :الأعمال من خلال المقبوضات يكون كالتالي
تسبيقات الزʪئن في + 01/01أرصدة زʪئن في  –التحصيلات المصرح đا = تشكيلهاالفوترة المعاد 

  .31/12تسبيقات الزʪئن في  – 31/12أرصدة الزʪئن في +  01/01
زʮدة على ذلك على المدقق التأكد من صحة التسجيلات للعمليات و مطابقتها مع الفواتير و أدلة الإثبات 

   .الأخرى
• على المدقق أن يقوم ʪلتأكد من صحة و سلامة التسجيلات المحاسبية الخاصة : ىتدقيق النواتج الأخر   .د 

ʪلخصومات و الإعاʭت الممنوحة ، إضافة إلى التأكد من موضوعية تقييم المؤسسة لذاēا و فوائض القيم 
   .الناتجة عن إعادة تقييم الاستثمارات

  • .ن المؤسسة دون أن يحدث تغيير في الميزانيةينجر عنها تخفيض في أصول الميزانية أو ارتفاع في ديو 
يجب أن تكون مسجلة محاسبيا و مبررة بوʬئق إثبات، هذا يسمح ʪلتأكد من حقيقة هذه النفقات و مبلغها،  

   .يسمح بتقرير ضمها أو عدمه إلى نفقات الدورة• كما 

   :ب أن تحقق الشروط التاليةلتكون الأعباء قابلة للخصم جبائيا من نتيجة الدورة يج: تدقيق الأعباء  .ه 
إدارة الضرائب لا تقوم ʪعتبار النتيجة المحاسبية كأساس إخضاع بل تقوم بتعديلات  : تدقيق النتيجة الجبائية  .و 

  :عليها وتغييرها إلى ما يسمى ʪلنتيجة الجبائية، و منه على المحاسبة القيام بتدقيقها على النحو التالي
  -الاستردادات + النتيجة المحاسبية = النتيجة الجبائية  

  التخفيضات
حيث تعتبر الاستردادات مجموع التكاليف التي تدخل في حساب النتيجة المحاسبية لكن القانون الجبائي لا 

فهي  أما ʪلنسبة للتخفيضات. يعترف đا، و هذا لكوĔا ليست متعلقة بنشاط المؤسسة أو تفوق الحد المسموح به
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 .تلك التكاليف التي لم تدخل في حساب النتيجة لكن القانون الجبائي يسمح بطرحها كخسائر السنوات السابقة

   :و تتم من خلال التأكد مما يلي: التصفية و التسديد تدقيق 
   :حسب القانون الجبائي الجزائري فإن المعدل الذي يجب تطبيقه يكون كالتالي: صحة المعدل المطبق

  .ق على الأنشطة المنتجةيطب%19
  .على الأشغال العمومية و أشغال الري23 %

  . خاصة ʪلخدمات26  %
و هو التأكد من أن التصريحات تم إيداعها في الآجال القانونية و أنه قد تم تسديد : التصريح تدقيق  .ز 

حيث أن مبلغ الثلاث المحددة حسب القانون 30من الضريبة المطبقة للعام الماضي حيث % • التسبيقات 

  :التسبيق يساوي

   20/03---- 20/02يدفع : التسبيق الأول - 

  20/06 ----  20/05يدفع: التسبيق الثاني  - 

 20/11---- 20/10يدفع : التسبيق الثالث  - 

  30أما رصيد التسوية فيتم إيداعه في أجل أقصاه أفريل  - 

   :و تتم حسب الخطوات التالية: TAPالرسم على النشاط المهني تدقيق .ح 
و الوعاء مكون من مبلغ الإيرادات المهنية الإجمالية و رقم الأعمال دون احتساب الرسم على  : الوعاء تدقيق  .ط 

    .القيمة المضافة
   :على المدقق التأكد من تطبيق التخفيضات التالية: التخفيضات تدقيق .  .ي 

  لجملة و التجزئة المتعلق بمواد يتضمن سعر%30تخفيض قدرهʪ لتجزئة  على مبلغ عمليات البيعʪ بيعها
من الضرائب غير المباشرة و كذا العمليات المحققة من طرف المنتجين و التجار ʪلجملة ما يزيد %  50على  

   .عن المتعلقة ʪلأدوية و المنتجات المحلية
  لجملة على ما يزيد عن %  50تخفيض قدرهمنʪ على عمليات البيع الخاصة بمواد يتضمن سعر بيعها

   .غير المباشرة و كذا عمليات البيع ʪلتجزئة الخاصة ʪلأدويةالضرائب  % 50
 لتجزئة للبنزين الممتاز و العادي و الغاز% 75تخفيض قدرهʪ على عمليات البيع  
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 حيث يتم التأكد من أن تسديد الرسم على النشاط المهني الشهري أو : تدقيق التصفية و التسديد
و كذا التأكد من . شهر تحقيق رقم الأعمال لدى القباضةمن الشهر الذي يلي  20قبل . G50الفصلي  

  .المعدلات المطبقة

 لرسم على القيمة المضافة لالجبائي  التدقيق  .ك 
  :يهتم المدقق ʪلعناصر التالية 

 وهو الحدث القانوني أو المادي الذي بمقتضـاه تصـبح المؤسسـة مكلفـا مـدينا للخزينـة : الحدث المنشئ للضريبة
  :و يكون كالتالي 

 لنسبة للمبيعاتʪ:  
  التسليم المادي أو القانوني للبضاعة -
  :ʪلنسبة للأشغال العقارية -
  .القبض الجزئي أو الكلي -
  .أول استعمال: إنتاج المؤسسة لذاēا -

  .القبض الجزئي أو الكلي: للخدمات ʪلنسبة -
 التأكد من أن الوعاء يشمل العناصر التالية:تدقيق الوعاء:  
 .أو الخدماتثمن البضائع أو الأشغال  -
 .جميع المصاريف المفوترة للزبون -
  .الحقوق و الرسوم الغير مسترجعة -

 و هي: تدقيق المعدلات:  
من قانون الرسم على القيمة  23على السلع الغير خاضعة للمعدل المخفض  و هي المذكورة في المادة  19% -

 .المضافة 
 .23على السلع و الخدمات التي تخدم الجانب الاقتصادي و الاجتماعي و هي كذلك محددة في المادة  %9 -
ــا للرســم علــى القيمــة المضــافة فــإن المــدقق يتأكــد مــن التطبيــق الســليم   - أمــا ʪلنســبة للمؤسســات الخاضــعة جزئي

  :و يكون كالتالي. PRORATAللقاعدة  
/ تسليمات متسمة ʪلإعفاء من دفع الرسم+ الأعمال الخاص ʪلتصدير رقم + رقم الأعمال الخاضع للرسم  -

  .رقم الأعمال المعفى+ البسط 
   :و يكون في الحالات التالية: تدقيق حق الاسترجاع
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  .حالات العمليات المعفية حسب القانون الجبائي-

  .حالة التوقف عن النشاط-
إلى   20قامت بتقديم تصريح و ذلك قبل من كل شهر على المدقق التأكد من أن المؤسسة :تدقيق التصريحات 

 .مصلحة الضرائب المتواجدة في مقر القيام بنشاطها
  :مع العلم أن

  
 تدقيق الضريبة على الدخل الإجماليIRG :  

  : يليمن أجل قيام المدقق الجبائي ʪلتدقيق الجبائي عليه إتباع ما  -

  :تدقيق الوعاء 
  :على الوعاء أن يضم مجموعة من العناصر الموضحة كالتالي 

   . الرواتب ،التعويضات ، الأتعاب ، الأجور ، المنح -

   . المبالغ الملحقة ʪلرواتب والأجور كعلاوات المردودية -

   . التعويضات ، التسديدات المدفوعة لمديري المؤسسات لقاء مصارفهم -

   . العينية الخاصة ʪلتغدية ، المسكن ، الألبسة ، التدفئة ، و الإʭرةالامتيازات  -

  . المبالغ المسددة للأشخاص يمارسون إضافة إلى نشاطهم الرئيسي كنشاط التدريس أو البحث أو المراقبة  - 
  :كما يجب التأكد من عدم ضم العناصر التالية 

  .منوحة للعاملين في المناطق الواجب ترقيتهاالامتيازات العينية المتمثلة في التغذية و المسكن الم -

  .التعويضات المخصصة لمصاريف التنقل أو المهمة -

   .التعويضات عن المناطق الجغرافية -

   .المنح ذات الطابع العائلي التي ينص عليها التشريع الاجتماعي كالأجر الوحيد و منح العائلة -

 . المعاشات المدفوعة بصفة إلزامية إثر حكم قضائي - 

 : تدقيق التصفية و التسديد - 

  معدل الرسم × رقم الأعمال = الرسم على القيمة المضافة
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يقوم المدقق ʪلتأكد من أن معدل الضريبة طبق على أساس السلم الموضوع من قبل الجهات الحكومية  -
من  130إلى  128الخاص ʪلضريبة على الدخل الإجمالي و تمت وفقا للشروط الموضوعة في المواد 

 .قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة
  قيق التصريحات المقدمة إلى الإدارة و التأكد من إعدادها بصورة سليمة و صحيحةأيضا يقوم بتد
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  SCFإيرادات المؤسسة وفق النظام المحاسبي المالي  :  المبحث الثاني

  مفهوم إيرادات المؤسسة  : المطلب الأول
يتم تسييرها ʪلشكل الإيرادات هي نقطة قوى لصالح المؤسسة في نفس الوقت نقطة ضعفها إذْ لم 

  .الصحيح، لذالك يتمحور جل الموضوع في ضبط معناها وطبيعتها 

  تعريف الإيرادات: الفرع الأول
تمثل الإيرادات العنصر الأول من عناصر قياس نتيجة الأعمال من أرʪح أو خسائر، ويقصد đا القيمة 

، بمعنى أخر أĔا تمثل قيمة ما يدفعه العملاء مقابل البيعية لمنتجات المنشأة أو قيمة الخدمات التي تؤديها المنشأة
  1.سلعة أو الخدمات التي تقدمها المنشأة

  2.كما تعرف الإيرادات أيضاً أĔا تدفق الموارد إلى الداخل المؤسسة وذالك نتيجة مزاولة المؤسسة لنشاطها

  طبيعة الإيرادات المكونة لمؤسسة: الفرع الثاني
  :حساʪت النواتج التاليةتتكون الإيرادات من 

 المبيعات من البضائع والمنتجات المصنعة،الخدمات المقدمة والمنتوجات الملحقة) 70(الحساب . 
 الإنتاج المخزن أو المنتقص من المخزون) 72(الحساب. 
 الإنتاج المثبت) 73(الحساب. 
 ت الاستغلال) 74(الحسابʭإعا. 
 المنتوجات العمياتيةالآخرى) 75(الحساب. 
 المنتوجات المالية) 76(الحساب. 
 المنتجات –عناصر غير عادية ) 77(الحساب. 
 ت) 78(الحسابʭ3.استرجاعات عن خسائر قيمة والمؤو  

  

  
  

                                                             
، القـــاهرة 1، جهــاز الكتـــب بكليــة التجــارة جامعـــة القــاهرة، ط)"القســـم الأول(دراســات تطبيقيـــة في المراجعــة" خالــد عبــد المـــنعم زكــي لبيــب وآخـــرون1
  .20،ص2018،
  .37،ص2012،الجزء الثاني، دار الكتاب الجامعي، صنعاء، "المحاسبة المالية" عبد الرحمان الشادي مناضل عبد الجبار السالم وعبد الوهاب2
   .52، ص النظام المحاسبي الماليالمتضمن  11-07، المتضمن أحكام القانون رقم 2008ماي  26،المؤرخ في 156 -08المرسوم التنفيذي رقم 3
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  أنواع إيرادات المؤسسة: المطلب الثاني 
  :أنواع  03نظراً لما تحمله الإيرادات من عناصر هامة تعتمد عليها المؤسسة تم تقسيم هذه الإيرادات إلى 

إيراد : هي تلك الإيرادات التي تنشأ من مزاولة المنشأة لنشاطها العادي، وذلك مثل: الإيرادات العادية) 1
 .المبيعات وأرʪح الاستثمارات، والتي ترحل إلى الجانب الدائن من حساʪت الأرʪح والخسائر

 تدخل في النشاط العادي يقصد đا تلك الإيرادات التي تنشأ نتيجة عمليات لا: الإيرادات غير عادية) 2
تحصيل المنشأ لديون سبق : للمؤسسة، ولا تتعلق ʪلفترة المحاسبية الجارية، بل قد تخص فترات ماضية، وذلك مثل

 .وأن اعتبرēا معدومة في سنوات سابقة
لمساعدة في هي تلك الناتجة عن بيع المنشأة لأحد أصولها الثابتة، التي تقتنيها بقصد ا: الإيرادات الرأسمالية)3

الإنتاج، أو أداء خدمة طويلة الآجل وليس بقصد التجارة فيها، وكذلك قد تكون مكاسب ʭتجة عن ارتفاع 
  1.أسعار أصول المؤسسة

  إجراءات التدقيق الجبائي للإيرادات وكيفية التصريح đا  : المطلب الثالث 
   إجراءات التدقيق الجبائي لإيرادات المؤسسة: الفرع الأول

وهي المبالغ التي تتحصل عليها المؤسسة من مبيعات منتجاēا ) 7(تتمثل الإيرادات في حساʪت الصنف 
لإضافة إلى المنتوجات التي بحوزēا وكذا الإيرادات الأخرى التي يمكن أن تكسبها وفيما يلي خطوات المدقق لإجراء 

  :التدقيق والرقابة على الإيرادات

لعنصر الأكثر ا هو): وفروعه (70ب المبيعات من البضائع والمنتجات المصنعةالتدقيق الجبائي على حسا )1
 2:عرضة للتلاعب والغش لذلك تشمل أهم التحقيقات التي يقوم đا المدقق الجبائي في التأكد من

 أن جميع الفواتير خارج الرسم على القيمة المضافة)TVA ( ًئق الإثبات وهل تم فعلاʬمرفقة بجميع و 
 ).%19و %9(المعدل القانونياحترام 
 أن المؤسسة قد قامت بتسجيل جميع الإيرادات. 
  ًيجب على المحقق إجراء عملية المقارنة بين الموجود على الفواتير المرسلة والمبالغ المسجلة محاسبيا. 
  ت أن تكون غير متضمنةʪيجب على المراقب الجبائي التأكد من قيمة الحساTVA. 
  والتي تمت عملية التسليم) في السنة(الفواتير المسجلة محاسبياً أثناء عملية النشاطيقوم بمراجعة  

                                                             
  .25ذكره، ص  خالد عبد المنعم زكي لبيب وآخرون، مرجع سبق1
  .119_118منصور بن عماره، مرجع سبق ذكره، ص  2
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 .في السنة الموالية
 التأكد من صحة العمليات الحسابية للفواتير وصحة تسجيلها المحاسبي. 
 ا مع معرفة سبب الإلغاءēتدقيق فواتير البيع الملغاة مع الإطلاععلى أصل الفاتورة وصور. 
 فواتير البيع مع قيد دفتر يومية المبيعات مطابقة صور. 
 ت العملاء المختصةʪ1.تتبع ترحيل قيد بعض فواتير المبيعات موضوع التدقيق مع حسا  

هو يمثل التغير في ):وفروعه 72(التدقيق الجبائي على حساب الإنتاج المخزن أو المنتقص من المخزون )2

 :يتم التأكد من صحة هذا العنصر من خلال 2ومخ 1المخزون أي الفرق بين مخ
التأكد من أن رصيد التغير في المخزون سالب أو موجب، ويجب أن يكون على مستوى منتجات النشاط، 
ولذلك يجب على المدقق أن يحضر الجرد المادي للمخزون والأعمال الجارية، وهذا من أجل تجنب أي خطر زʮدة 

 2.يةأو النقصان في نتيجة السنة المال

يتم فيه تسجيل تكلفة إنتاج العناصر المادية والمعنوية ): 73(التدقيق الجبائي على حساب الإنتاج المثبت )3
 3.المنجزة من طرف المؤسسة

ُسَجِلْ تكلفة الأعمال الموجهة للاستخدام  يقوم المدقق في هذا الحساب ʪلتأكد من أن هذا الحساب ي
مراجعة التقارير التقنية للإنتاج وكل الوʬئق التي تبرر التكاليف الملتزم đا الداخلي للمؤسسة،ويجب على المدقق 

لإنتاج التثبيت لضمان التقييم الصحيح لهذه المنتوجات، كذلك يجب على المدقق فحص الوضع ʪلتفصيل 
ط هذه المنتجات للتثبيتات الموجودة في الأصل وإعادة مراجعة جميع الوʬئق التي تبرر المداخيل المتعلقة بدقة رب

 ʪ.4لدخل الخاضع للضريبية

يقصد đا تلك المساعدات المالية التي ):وفروعه 75(التدقيق الجبائي على حساب إعاʭت الاستغلال )4
تقدمها الدولة أو الجماعات المحلية أو حتى من أطراف أخرى لتعويض الخسائر التي تحملتها أو ستتحملها 

 :بائي ʪلـتأكد منحيث يقوم المدقق الج 5المؤسسة،
  ستشارة مجلة الاستلام لضمان إيداع العائدʪ ت الاستغلال والتوازن، وذلكʭالاستلام الفعلي لإعا 

                                                             
، رسالة ماجستير غير منشورة في "مدى التزام مقدر ضريبة الشركات بمعايير المراجعة وأثرها في كشف التهرب الضريبي"مجدي عبد السلام سالم انجار1

  .74_73، ص2014المحاسبة، كلية الاقتصاد، جامعة بنغازي، ليبا،
2RédhaKhelassi, Op _ Cit, p 472. 

  .57، ص2018، الجزء الأول، دار الهدى، الجزائر، "جباية المؤسسة"ولهي بوعلام 3
4RédhaKhelassi, Op _Cit, p 472. 

  .57، مرجع سبق ذكره، ص"جباية المؤسسة"ولهي بوعلام، 5
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 .السنوي، يتم إرفاقها بتفاصيل هذه الإعاʭت المقدمة
 ت الاستغلال والتوزيع في القاعدة الضريبية للسنة، لأن ضرائبها فوريةʭضمان إدراج جميع إعا . 
  جزء من إيرادات رقم الأعمال غير المفوتروجود. 
 م لنفسها في الإيراداتđ عدم تسجيل الشركة للأعمال التي قامت . 
 ت المقدمةʭعدم تكامل التبرعات والإعا. 
 1.عدم احترام قواعد الفوترة ومخصصات السنة  

 :التأكد من على المدقق):وفروعه 75(التدقيق الجبائي على حساب المنتجات العملياتية الأخرى )5
 وجود تطابق بين المبالغ الموجودة في المحاسبة والتصريحات الجبائية . 
 2. أن المنتوجات الاستثنائية المحصلة قد تم ضمها إلى النتيجة خاضعة لضريبة 

سنوات أو أقل  3(يجب الفصل عند تحديد قيمتها بينما إذ كانت قصيرة المدى) 752(أما فيما يتعلق ʪلحساب
سنوات تكون على أساس  3أكثر من (أو طويلة المدى)من الربح الخاضع لضريبة %70حدود تحسب في 

  3).من الربح الخاضع لضريبة35%

 4:على المدقق التأكد من ):وفروعه 76(التدقيق الجبائي على حساب المنتجات المالية )6
  التحقق من التطبيق الصحيح على الدخل والمنتجات من الخارج، والاتفاقيات دولية لتجنب الازدواج 

 .الضريبي
  ،التحقق من الشروط الدقيقة الواردة في الاتفاقيات القروض وخاصة معدل الفائدة المنصوص عليها 

 .وكذلك الصلاحية القانونية للعقد
 ت إعادة الاستثناءاتʪتحقق من حسا. 
 تحقق من الأحكام الواردة في اتفاقيات القروض، ولاسيما أسعار الفائدة المقرر والصلاحية القانونية ال 

 .   للعقود
 ح الشركات في القاعدة الضريبيةʪدمج دخل حقوق الملكية من الشركات الخاضعة لضريبية على أر. 
 عدم الامتثال لشروط السوق للفائدة على القروض. 

                                                             
1RédhaKhelassi,Op _ Cit, p472_473. 

  .220صمنصور بن عماره، مرجع سبق ذكره، 2
  .45_44، ص 173_172، المادة 2020 ،قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، المديرية العامة لضرائب، وزارة المالية، الجزائر3

4RédhaKhelassi, Op_Cit, p 475. 
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في هذا الحساب على المدقق التأكد ): 77(منتجات - على حساب العناصر الغير عاديةالتدقيق الجبائي  )7
  أن المنتجات الاستثنائية من ēيأت وبناءات المشيدة من قبل المستأجرين أĔا ضمن الأرʪح الخاضعة 

 1.للضريبة

يقوم المدقق  إذ): 78(التدقيق الجبائي على حساب استرجاع الاستغلال عن خسائر القيمة والمؤوʭت )8
 2:الجبائي ʪلتأكد من

 لأصولʪ ت تم استعمالها لعناصر خاصةʭالمؤو. 
 تʭالتحقق من صحة الاسترجاع المبالغ المستردة من المؤو. 
  اĔت التي تمت إزالتها من الأصول أو إلى المخاطر المتوسعة أʭلمؤوʪ التأكد من الأحكام المتعلقة 

 .الماليةأصبحت سارية المفعول خلال السنة 
 ت غير الخاضعة للضريبةʭتحديد إسترجاعات الاستغلال عن المؤو . 

إن الخطوات السابقة تمثل التحقيق الخاص ʪلعناصر المكونة للإيرادات، وعليها فإن التحقيقات العامة تكون  
  3:كأتي
  محاسبياً يجب إجراء عملية المقارنة بين المبالغ الموجودة على الفواتير والمبالغ المسجلة. 
 يجب التحقق من أن جميع الفواتير خارج)TVA (ئق الإثبات الجمركية والجبائيةʬمرفقة بو. 
  لمؤسسة يتماشى مع المتطلبات والالتزامات القانونية فيماʪ يجب التأكد من أن نظام الفوترة الخاصة 

 ).TVA(يخص
 يجب التأكد من تسجيل جميع الإيرادات المحققة خلال الدورة. 
  اء لخدمة مموهة أو تكملة لسعر البيع خاضع للرسم يجب  التأكد من الإعاʭت المستلمة لا تمثل أدََ

 ).TVA(على القيمة المضافة
 يجب التأكد من وجود تطابق بين المبالغ الموجودة في المحاسبة والتصريحات الجبائية. 
  المحصلة قد تم ضمها لنتيجةيجب التأكد من أن المنتوجات الاستثنائية مثل تعويضات التأمين 

 .الخاضعة للضريبة

                                                             
  .221منصور بن عمارة، مرجع سبق ذكره، ص 1

2RédhaKhelassi, Op_ Cit, p 476. 
رسالة ماجستير غير منشورة في العلوم التجارية،   -عينة من المؤسسة الاقتصادية ʪلوادي–"في تدنية المخاطر الجبائية دور المراجعة"، حميدات الحص3

  .80، ص2012كلية الاقتصاد، تخصص محاسبة وتدقيق، جامعة قاصدي مرʪح ورقلة، الجزائر، 
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  كيفية التصريح ʪلإيرادات: الفرع الثاني
تعتــبر التصــريحات الجبائيــة دليــل قــوي للمؤسســة وعليهــا فهــي  وʬئــق تحتــوي علــى معلومــات تعــبر عــن الذمــة 

  .التصريح شهرʮً  ، ويكون1المالية وأرقام الأعمال المحققة من القبل المكلفين والتي تحدد الوعاء الضريبي
أمـا " هـي وثيقـة لـلإدلاء ʪلمـداخيل الحقيقيـة لتحصـيل مختلـف الضـرائب" G50وسنوʮً فـالأول عـبر سلسـلة 

  .الثانية من خلال تقديم الميزانية الجبائية والتصريح ʪلمداخيل السنوية المحققة كما سنتطرق إليه

يعتبر كجدول إشعار ʪلضريبة والرسوم المحصلة هو تصريح وحيد :G50التصريح الشهري للإيرادات في  :أولا
يوم من كل شهر أو ثلاثي إلى  20، لذا على كل مكلف التصريح قبل 2نقداً أو عن طريق الاقتطاع من المصدر

لتسديد مختلف المستحقات الضريبية المتعلقة ʪلعمليات  G50قباضة الضرائب المختصة إقليمياً عبر وثيقة 
  :التصريح كما يلي، وعليه يكون 3المنجزة

ُسْتَحَق الرسم بصدد رقم الأعمال المحقق من قيل المكلفون ʪلضريبة الذين يمارسون :ʪTAPلنسبة لرسم  )1 ي
نشاطاً تخضع أرʪحهم لضرائب على الدخل الإجمالي في صنف أرʪح مهنية أو الضريبة على أرʪح الشركات، مع 

كما يوجد   4ققة على جميع عمليات البيع أو خدمات أو غيرها؛العلم أن رقم الأعمال يقصد به الإيرادات المح
 5:بعض المهن تستفيد من تخفيضات لرسم على النشاط المهني منها

  من رقم الأعمال المحقق %25يستفيد قطاع الأشغال العمومية والري من تخفيض قدره. 
 لجملة منʪ تخفيض من رقم الأعمال المحقق %30يستفيد قطاع البيع. 
  تخفيض من  %50عمليات الإنتاج الوطني أو بيع المواد الإستراتجية أيضاً تستفيد منCA. 
 عمليات معفاة تماماً من الرسم كالوكالة الوطنية لدعم الشباب وغيرها. 

إلى ذلك الأعمال الحرة و العمليات التي لا تستفيد من تخفيضات والتي لا تندرج في الأنشطة سابقة وكل  ةإضاف
 .في الصفحة الأولى من الوثيقة هذا يكون

                                                             
مجلــة البحــوث الاقتصــادية والماليــة، العــدد الســادس، جامعــة أم البــواقي،  ،المراجعــة الجبائيــة كأليــة تســاهم في تحســين جــودة التصــريحاتسميــة قحمــوش، 1

 .299، ص2016
  .64، ص2019الدليل التطبيقي للمكلف ʪلضريبة، مديرية العلاقات العمومية والاتصال، المديرية العامة لضرائب، وزارة المالية، 2
، مــذكرة ماجســتير غــير منشــورة، كليــة العلــوم -مديريــة الضــرائب أم البــواقي - بائيــةمســاهمة التــدقيق المحاســبي في دعــم الرقابــة الجليــاس قــلاب دبــيح، 3

  .37، ص2011الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، قسم علوم التسيير، جامعة محمد خيضر بسكرة، الجزائر، 
  . 52،مرجع سبق ذكره، ص 2020، قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، 224, 1-217المادة 4
  .، مديرية كبرʮت المؤسسات، المديرية العامة لضرائب، وزارة المالية، الصفحة الأولىG50وثيقة 5
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على كل شخص يقوم بعمليات خاضعة للرسم على القيمة المضافة أن يسلم أو أن :ʪTVAلنسبة لرسم  )2
يرسل كشفاً يبين فيه مبلغ العمليات المحققة Đمل العمليات الخاضعة لضريبة وتسديد الضريبة المستحقة في نفس 

 . ، ويتم التصريح في الصفحة الثانية من الوثيقة1الوقت حسب هذا الكشف

  :التصريح السنوي للإيرادات: ʬنيا
يكون عبر تقديم مختلف الكشوف السنوية بما فيها جدول حساب النتيجة الذي يعتبر الكشف السنوي 

؛ 2علقة ʪلإيرادات للإيرادات التي تحققها المؤسسة والذي تتطرق فيها إلى إجمالي عمليات البيع وجميع الحساʪت المت
  .ʪلإضافة إلى الميزانية الجبائية وملاحقها

  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  

                                                             
  .26، قانون الرسم على رقم الأعمال، مرجع سبق ذكره، ص1-76المادة 1
  .15، ص2011، الجزائر،  pages blues،"محاسبة المؤسسة والجباية وفق النظام المالي والمحاسبي"جمال لعشيشي2



 

30 
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  اختصار جدول حساب النتيجة):01(الجدول رقم
N ــــʹة ɹال ــاـن  الॻʮـ

ـ̫ــاـعة( 70)  ॺعـــاـت الॻʮم

إنʯــاـج مʳــʚـن ( 72) 

 (73 ) ʕــʮʰاـج م إنʯـ

ــاـت الإســـــʯغلال ( 74)  إعانـ

اyلॻــــة ( 1)  ة ال ـــ́ـ ɹــاـج ال إنʯـ

ــــة ( 2)  اyلॻـ ة ال ـɹـــ́ـ إســــʯهلاك ال

ـyــــة الʷʸــــاـفة للاســـــʯغلال ( 1- 2)  ॻɿال

ــاـئʞ الاســــʯغلال  ـyــاـل فـ إج

 (75 ) Ȏʙــــة الأخـــــ لॻyاتॻـ ـɦــاـت الع ʯʹʸال

ــاـت ( 78)  ــــة والʓʸونـ ॻyɾ ʙــاـئɹـ إســــʙʯجاع علــــى خ

ــــة  لॻyاتॻـ ــــة الع ɦـ ॻʯʹال

ــــة ( 76)  اyلॻـ الʦʯʹʸجــــاـت ال

ʔـائʙـ̫ــ ــة قʮــــل ال الʹʱॻʯةالعادǻـ

ــــʠة العادǻــــة ɻة للأنॻɼــاـʁـ الʹʱॻʯــــة ال

ـɦاـت)   ( 77)  ʯʹــــة( مǻعاد ʙ̒ ا́صـــʙـ الغــــ الع

ʙ̒ عادǻــــة  ـɦــة الغــــ ॻʯʹال

اyلॻــــة ة ال ـــ́ـ ɹــة الɦـ ॻʯصــاـفي ن
  

 74، القرار25/03/2009، المؤرخ في 19الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، العدد:المصدر
الذي يحدد قواعد تقييم والمحاسبة ومحتوى الكشوف المالية وعرضها وكذا مدونة  26/07/2008المؤرخ في 

  .  30الحساʪت وقواعد تسيرها، ص
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  :خلاصة الفصل

نجد أن التدقيق الجبائي إجراء مهم وضروري لمراقبة المكلفين ʪلضريبة في Ϧدية من خلال هذا الفصل 
واجباēم الضريبية والعمل على اكتشاف كل الأخطاء والمخالفات المسجلة، وتصويبها وفق القواعد والقوانين 

اء عملية التدقيق نظراً الجبائية التي تنظم سير العملية الجبائية، حيث أعطيت لكافة المؤسسات معايير محددة لإجر 
التي هي جوهر دراستنا، بل وأن الإيرادات " الإيرادات"لمسؤوليتها في معالجة أعمالها المالية خاصة المتعلقة بتحصيل 

عنصر مهم في محاسبة المؤسسة إلا أĔا العنصر الأكثر تلاعباً من قبل المكلف مع ذلك تعتبر أهم هدف تسعى 
  .س ضبط رقم الأعمال الذي يحدد الوعاء الضريبيالمؤسسة إلى تحقيقه فهي أسا

وعليه تم استنتاج منهجية التدقيق الجبائي في المحاسبة والتي تتمثل في التقنيات الجبائية المتبعة في تدقيق 
العناصر المكونة للمحاسبة وأĔا كلها مقتبسة من تقنيات التدقيق المحاسبي بصبغة جبائية بحيث يكون لكل حساب 

قيق خاص به Đاđة أي محاولة لتهرب الضريبي وهذا ما يؤكد جودة التصريحات الجبائية، كما أن إجراء تد
للمؤهلات الخاصة ʪلمدقق دور إيجابي في الحصيلة Ĕائية للتدقيق لما يوفره من مؤهلات علمية وعملية تؤدي إلى 

، وعلى هذا الأساس يخرج المدقق في Ĕاية الرفع من الإيرادات والحد من الخطر الجبائي الذي تتعرض إليه المؤسسة
  :التدقيق الجبائي بتقارير تتضمن Ϧكيدات حول

 لإيراداتʪ ت المرتبطةʪمصداقية ودلالة الحسا. 
 تʪمدى احترام قواعد التقييم والتسجيل المحاسبي للحسا. 
  ًا جبائياđ المصادقة على تطابق المعلومات المسجلة في دفاتر المؤسسة مع المصرح. 



   
  
  

 
 
  

  
  
 
 
 

  :الثاني الفصل

دراسة تطبيقية  
المديرية الفرعية  

برج    للرقـابة الجبائية
  بوعريريج
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  :تمهيد
 ديريــة الفرعيــة للرقابــة الجبائيــةالم في التطبيقيــة الميدانيــة الدارســة إلى التطــرق ســيتم النظريــة الدارســة دعــم لأجــل

 ملـــف دارســـة تم أيـــن الجبائيـــة للرقابـــة خضـــعتتين حـــال حـــول الأخـــيرة هـــذه تمحـــورت حيـــث بـــرج بـــوعريريج، لولايـــة
  .والنشاط التجاري البناء أشغال فيما نشاطه والمتمثل المحاسبي ʪلتحقيقين المعنيين المكلف

 الإجــراءات كــل المختصــة الفــرق مختلــف مــع والتنســيق ʪلانتهــاج الجبائيــة للرقابــة الفرعيــة المديريــة قامــت وقــد
 إلى التطـــرق ثم المحاســـبي التحقيـــق بعمليـــة الشـــروع فيمـــا وابلاغهين المكلفـــ لملـــف الجبائيـــة الرقابـــة عمليـــة في القانونيـــة
 وتــتم ذلـك ثبــت اذا تدلسـية عمليــات جـراء الماليـة والغرامــات للحقـوق الضــريبي التحصـيل غايــة إلى التحقيـق مراحـل
   .برج بوعريريج لولاية الضرائب مفتشية لدى التحصيل عملية
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  المديرية الفرعية للرقابة الجبائية  برج بوعريريج: المبحث الأول

  نشأة المديرية الفرعية للرقابة الجبائية: المطلب الأول
 (DIW)جهـــاز مـــن أجهـــزة المديريـــة الولائيـــة للضـــرائب (SDCF)الفرعيـــة للرقابـــة الجبائيـــة المديريـــةبمـــا أن 

مكلفــة بتطبيــق بـــرامج التــدقيق الجبـــائي والمصــادق عليـــه مــن طــرف مديريـــة الأبحــاث والمراجعـــات إضــافة إلى عمليـــة 
  1.التدقيق الجبائي على المؤسسات الموجودة على مستوى الولاية

  مهام المديرية الفرعية للرقابة الجبائية: المطلب الثاني
الجبـــائي للمديريـــة الولائيـــة، ϵعـــداد بـــرامج البحـــث ومراجعـــة  تتمثـــل المهـــام الموكلـــة للمديريـــة الفرعيـــة للتـــدقيق

  :ومراقبة التقييمات ومتابعة إنجازها، بينما المهام الموكلة لمكاتب التابعة لها تتمثل في

 :يعمل على شكل فرق، وهو مكلف: مكتب البحث على المعلومات الجبائية )1
  الوعاء الضريبي ومراقبتها وكذا تحصيلهاتشكيل فهرس للمصادر المحلية للمعلومات التي تعني. 
  لتنسيق مع المصالحʪ دةʮتنفيذ برامج التدخلات والبحث وكذا تنفيذ حق الاطلاع وحق الز 

 .والمؤسسات المعنية

 :مكلف :مكتب البطاقات والمقارʭت )2
 تكوين وتسيير مختلف البطاقيات الممسوكة. 
  لضريبةالتكفل بطلبات التعريف الجبائية للمكلفينʪ. 
 مراقبة استغلال المصالح المعنية لمعطيات المقارنة وإعداد وضعيات إحصائية وحواصل دورية  

 .لتقييم نشاطات المكتب 

 :الذي يعمل في شكل فرق، مكلفة:الجبائية)التدقيقات(مكتب المراجعات )3
 متابعة تنفيذ برامح المراقبة والمراجعة. 

  لضريبة في مختلف برʪ امج المراقبةتسجيل المكلفين. 
 إعداد الوضعيات الإحصائية والتقارير الدورية التقييمية. 

 :هو أيضاً يعمل في شكل فرق، مكلف:مكتب مراقبة التقييمات )4
  ًʭلمقابل أو مجاʪ استلام واستغلال عقود نقل الملكية. 
 المشاركة في أشغال التحسين للمعايير المراجعة. 

                                                             
1http://w.w.w.mfdgi.gov.dz/index.php/ar/2014-03-24-14-21-49/services-exterieurs/246-2014-05-28-14-02, 
consultéle :26/05/2022, 18 :55. 
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  1.الطلبات التي تقدمها السلطات العموميةمتابعة أشغال الخبرة في إطار 

  الهيكل التنظيمي للمديرية الفرعية للرقابة الجبائية: المطلب الثالث
تندرج في المديرية الفرعية للرقابة الجبائية أربعة مكاتب تمثل التنظيم الهيكلي لها وهي موضحة في الشكل 

 :التالي

  الفرعية للرقابة الجبائيةالهيكل التنظيمي للمديرية ):02(الشكل رقم

  
  

  
  

  
  

  

 
  :من إعداد الطالبين ʪلاعتماد على :المصدر

http:/ /w.w.w.mfdgi.gov.dz/index.php/ar/2014-03-24-14-21-49/services-

exterieurs/246-2014-28-14-16-02, consulté le : 14/04/2022, 22 :45. 

  

  
  

  
  

  
  

  
                                                             

  .ʛجع نفʶهم1

الʗʸیȂʙة الفॻɸʙة 

 للʙقاǺة الॺʱائॻة

 ʔʯȜم

مʙاॺɾة 

 الʯقʸॻʻات

 ʖʲॺال ʔʯȜم
 ʥع

الʸعلʦمات 
 الॺʱائॻة

 ʔʯȜم
الʠॺاॻɾات 
 والʸقارنات

 ʔʯȜم
الʙʸجعات 
 الॺʱائॻة
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 )2020-2018(تقييم تطور عدد من قضاʮ الشركات الخاضعة للتدقيق خلال الفترة :  المبحث الثاني
للرقابة الجبائية كل سنة عدد من القضاʮ المشـكوك فيهـا والمحالـة لتـدقيق الجبـائي لتأكـد تواجه المديرية الفرعية 

لذلك تقييم التطور الحاصل في قضاʮ التدقيق الجبائي مهم لمعفرة فعاليـة الأجهـزة الضـريبية في . من صحة تصريحاēم
  .تطبيق القوانين الجبائية وكشف الثغرات لسدها

 ).2020-2018(القضاʮ التدقيق في المحاسبة خلال عدد  تطور:المطلب الأول

  :، كما هو موضح في الجدول التالي)2020-2018(في المحاسبة خلال الفترةالتطور لدينا نتائج 

  

  )دج(الوحدة)     2020- 2018(تطور عدد القضاʮ التدقيق في المحاسبة خلال): 02(الجدول رقم

2020 2019 2018 الॻʮانات/  الʴـʹʦات

47 30 61 عـʗد القʷـاǻا

144 070 528 132 673 784 148 679 842 قـــʦق الʴʸـــʙʯجعة ال̡

34 455 986 32 692 572 35 087 614 غʙامـات الʦعــاء

178 526 514 164 956 356 183 767 456 ʶʲــلة yــالغ الॺ yــالي الʸإج
  

  مديرية الضرائب لولاية برج بوعريريج -المديرية الفرعية للرقابة الجبائية:المصدر
  

في انخفـاض ) 2020-2018(من خلال الجدول أعلاه فإنه يمكننا استنتاج أن عدد القضاʮ خلال الفـترة 
 فـــنلاحظ. وجـــد علاقـــة تزايـــد بـــين عـــدد قضـــاʮ التـــدقيق وبـــين الحقـــوق المســـترجعة والغرامـــاتمحســـوس، إضـــافةً إلى 

، قـد يكـون السـبب تغـير معـدلات )ملـف 12(ب2020ثم ارتفاع في سنة ) ملف 25( 2019انخفاض في سنة 
 ʮلتناسب مع كل سنة، فكلما كان عدد القضاʪ لنسبة للحقوق والغراماتʪ الضرائب في هذه السنة وكذلك الأمر

القضـاʮ التـدقيق قـل مبلـغ الحقـوق التدقيق أكبر كانت الحقوق المسترجعة مضاعفة وليس ʪلضرورة كلما قلـت عـدد 
هـذا قـد يفسـر تحسـن . المسترجعة لأن هذا الأخير غير مرتبط بحجم القضاʮ بل بمقدار التحايـل الخـاص بكـل قضـية

مســـتوى التـــدقيق في الســـنوات الأخـــيرة الـــذي أدى إلى دقـــة انتقـــاء الملفـــات الخاضـــعة للتـــدقيق، وكـــذا قـــدرة وكفـــاءة 
ة التــدقيق، ونظــراً لضــخامة إجمــالي مبــالغ المحصــلة يفســر ذلــك قــدرة المديريــة الفرعيــة المــدققين الــذين يقومــون بعمليــ

  .للرقابة الجبائية على كشف محاولة التهرب الضريبي
  



 

37   
 

  برج بوعريريج تطبيقية المديرية الفرعية للرقابة الجبائيةدراسة  .....:......الفصل الثاني

  ).2020- 2018(تطور عدد قضاʮ التدقيق المصوب في المحاسبة خلال:المطلب الثاني

ضمن التدقيق المعمق في المحاسبة والـتي تم  تدرج الدراسة التطبيقية لموضوع البحث من حيث أشكال التدقيق 
  :كشف عن مسار عدد قضاʮ التدقيق المصوب في المحاسبة وفق المديرية الفرعية للرقابة الجبائية في الجدول التالي

تطور عدد قضاʮ التدقيق المصوب في المحاسبة والحقوق والغرامات المترتبة عليهاخلال ):03(الجدول رقم
  )دج:(الوحدة)2020-2018(الفترة

2020 2019 2018 ʨات ـــ̒ـ ʁـ ـــــات/ال الॽʰانـ

11 19 15 عـʙد القʹــاǽا

7 254 786 17 525 146 10 323 145 الʴقــʨق الʺʶــʱـʛجعة

2 354 111 5 458 781 3 254 896 غʛامــات الʨعـــاء

9 608 897 22 983 927 13 578 041   إجʺــالي مॼـــالغ الʺʸʴــلـة

  .مديرية الضرائب لولاية برج بوعريريج -المديرية الفرعية للرقابة الجبائية:المصدر

ــا اســتنتاج أن عــدد قضــاʮ التــدقيق في ســنة ) 2(مــن خــلال الجــدول رقــم مــع )  19(قــد ارتفــع 2019يمكنن
مع انخفاض في الحقـوق والغرامـات، هـذا راجـع إلى ) 11(ارتفاع في الحقوق المسترجعة والغرامات وبعدها انخفضت 

مــدى فعاليــة تطبيــق أســلوب التــدقيق المصــوب في المحاســبة الــذي أدي إلى تقلــيص عــدد القضــاʮ في إطــار التــدقيق 
  .الجبائي

  تحليل التدقيق الجبائي على الإيرادات دراسة لعينة من القضاʮ :المطلب الثالث

ســة مهــامهم إلى التلاعــب بصــحة الأحــداث المحاســبية وعــدم الدقــة في تقــديم أغلــب المهنيــين عنــد ممار  يلجــأ
الذين هم في موضع  )المعنوي/الطبيعي(الجبائية، لذلك تعمل الإدارة الجبائية على التحقيق مع الأشخاص تصريحات

  .شك، وعلى هذا الأساس تم أخد عينة لتأكد من مصداقية أحداثها

  البناءشغال أدراسة حالة لمكلف يمارس نشاط  :الفرع الأول

  التعريف ʪلمكلف -1

من الأنشطة الأكثر اهتمام من قبل الدولة، وذلك لحماية أملكها من تلاعب المقاولين،  البناءأشغال  نشاط
  : لذلك تم اختيار مكلف ʫبع لهذا النشاط فكانت النتيجة ʪلشكل الآتي
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  برج بوعريريج تطبيقية المديرية الفرعية للرقابة الجبائيةدراسة  .....:......الفصل الثاني

  

  ʪلمكلفبطاقة التعريف ):04(الجدول رقم

ʅȄʛعــــʱال ـــائي ॼrـ ل̋ـــف ال مʨȞنـــات ال
ॽhعــي ʡ ʟ شـɻـ الʷــȞل القـاـنʨني للʺلـــف

ــاـء ـ̒ hال ȋـ̫ـاـ ॽhعــةـ ال̒ ʡ
/ ȋـــاـʷ ــةـ ال̒ ǽاʙخ بȄتــاـر

ــȄʛȄʛج ـــʛج بʨعــ ــةـ بـ بلǽʙـ ȋـ̫اـ مقــʛ ال̒
2018 Ș ــʙق̔ ـ ɦة̒ الاخʹــاـع لل ســـ
اɹســʰـي م Ș ـــʙق̔ ɦع الʨنــ  

  .المديرية الفرعية للرقابة الجبائية -من إعداد الطلبة ʪلاعتماد على التبليغ: لمصدرا

  ثر التدقيق على الإيراداتأ  -2

 كيفية سير عملية التدقيق  -أ 
الأشـــغال تم الاعتمــاد في مراجعـــة أرقـــم الأعمـــال ʪلنســـبة للفـــوترة والمقبوضـــات بنـــاءاً علـــى فـــواتير ووضـــعيات 

المقدمـة والمعلومـات المتـوفرة ʪلملـف الجبـائي، وكـذا المراسـلات الخارجيـة الـتي قمنـا đـا أثنـاء عمليـة التحقيـق ومقارنتهـا 
ʪلتسـجيلات المحاسـبية المعتمـدة مـن طــرف المكلـف، إضـافة إلى تتبـع حركـة الكشــوف البنكيـة الـتي تم إحضـارها مــن 

  .ʪلملف الجبائيالوكالات البنكية والمعلومات المتوفرة 

  :نتائج عملية التدقيق  - ب 
 19%عـوض عــن 9%تم اسـتخراج فـارق في رقـم الأعمـال، النـاتج عــن التصـريح بوضـعيات الأشـغال بمعـدل

ʪلإضـافة إلى 17.633.312عـوض 22.305.426بـرقم أعمـال قـدره  2018جـوانG50والمصرح به ضمن 
  :كما هو مبين في الجداول التالية،TTC 100.000تصريح 
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  برج بوعريريج تطبيقية المديرية الفرعية للرقابة الجبائيةدراسة  .....:......الفصل الثاني

  الفارق في رقم الأعمال المفوتر المقبوض): 5(الجدول رقم

2018 ʨات ـــ̒ـ ʁـ ــان /ال الॽʰــ
83 656 896 ʛʵʱʁج  ا̋ل الʺفʨتʛ الʺ رقʦ الأع

79 525 963 ا̋ل الʺʛʸح Ǽه رقʦ الأع

4 130 933 الفارق 
  

  من إعداد الطلبة ʪستخدام وʬئق المؤسسة: المصدر

  الفارق في رقم الأعمال): 06(الجدول رقم

2018 ʨات ـــ̒ـ ʁـ ــان /ال ॽــ hال

79 525 963 ʛʵʱʁج  ʨض الʺ hا̋ل الʺق رقʦ الأع

81 478 214 G50 هǼ حʛʸʺا̋ل ال رقʦ الأع

-1 952 251 الفارق 
  

  .للرقابة الجبائيةالمديرية الفرعية  - من إعداد الطلبة ʪلاعتماد على التبليغ: المصدر

  )2018جوانG50(%9بدل%19تعديل الرسم على القيمة المضافة بمعدل):07(الجدول رقم

ttc المبلغHT - G 50TVA 9%HT REELTVA 19%TVA  الفرق  في
15 425 786,0014 152 097,251 273 68912 962 8452 462 940,621 189 251,87
6 858 968,006 292 631,19566 3375 763 8391 095 129,34528 792,54
22 284 75420 444 7281 840 02618 726 6843 558 0701 718 044

  .المديرية الفرعية للرقابة الجبائية - من إعداد الطلبة ʪلاعتماد على التبليغ: المصدر
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  برج بوعريريج تطبيقية المديرية الفرعية للرقابة الجبائيةدراسة  .....:......الفصل الثاني

 الضرائب والرسوم المترتبة عن عملية التدقيق  - 3

سجلت ملاحظة بخصوص الفارق في رقم الأعمال لسنتي : مراجعة الرسم على النشاط المهني  -أ 
لمقبوضات ولاية برج بوعريريج، وفق هذا  G50ضمن TAPوالتي تمثل عدم التصريح ) 2019.2018(

  :جدول

  التصريح ʪلرسم على النشاط المهني بعد عملية التدقيق):08(الجدول رقم

2020 2019 2018 ʨات ـــان/الʶــــ̒ـ ॽـ hال

35 785 986 42 875 986 43 804 789 ـhــʨض الʺʶــʱـʛʵج ـ̋ـال الʺق رقــʦ الإع
0 0 0 G50 حʛــʸʺالأعʺــال ال ʦرقـ
0 0 41 485 963 رقʦ الأعʺال الʺغʛم علॽه

0 0 0
0 0 41 485 963 ـʨ̋ع رقـʦ الأعʺـال الʺغـʛم علॽــه ʳم

35 785 986 42 875 986 2 318 826 ـ̋ال  الفـارق فـي رقـʦ الأع
2% 2% 2% ʦســʛل الʙمعـ

1 619 616 715 720 857 520 46 377 ʦســـʛــغ الhل م

25% 25% 25% معــʙل العقȃʨــة
541 919 244 525 285 800 11594,13 لhـــغ العقȃʨـــة م

2 161 535 960 245 1 143 320 57 971 الʺʳʺــʨع
  .المديرية الفرعية للرقابة الجبائية - من إعداد الطلبة ʪلاعتماد على التبليغ: المصدر

  مراجعة الضريبة على الأرʪح  - ب 
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  برج بوعريريج تطبيقية المديرية الفرعية للرقابة الجبائيةدراسة  .....:......الفصل الثاني

  التصريح ʪلضريبة على الأرʪح بعد عملية التدقيق): 09(الجدول رقم

201820192020
622 345458 786368 789
54 56366 68777 895

567 782392 099290 894
1 244 690917 572737 578
110 33557 63017 089
313 407215 272161 273
203 072157 642144 184504 898

25%15%15%
50 76823 64621 62896 042

البیان  /السنوات
الفارق  الناتج  في  رقم  الاعمال

الأعباء  المرفوضة  

الفارق

الربح  المصرح  بھ  

نسبة  العقوبة
العقوبة

الربح  المستخرج  الخاضع  
الضریبة  المصرح  بھا
الضریبة  المستخرجة

  .المديرية الفرعية للرقابة الجبائية -من إعداد الطلبة ʪلاعتماد على التبليغ:المصدر.

  

  مراجعة الرسم على القيمة المضافة   -ج 
 استرجاع الرسم على القيمة المضافة):10(الجدول رقم

  

  .المديرية الفرعية للرقابة الجبائية - من إعداد الطلبة ʪلاعتماد على التبليغ :المصدر
  
  

2019 ʨات ــــ̒ـ ʁـ ــان/ ال ــ ॽhـ ال

76 857 123 ʛʵج ـʁــɦـ ـhــʨـض ال̋ ــال الʺق رقـــʦ الاعʺــ

75 123 486 ـyــʛح Ǽـــه رقــʦ الاعʺـــال ال̋

0 ــال ـ̋ ــʦ الأع الفــارق فــي رقـ

1 733 637 ʛفʨضــــــة ـــاء ال̋ ــ ر ق م للأॼɺـ

1 727 054 TVA ق فـــيʛالفـــ
0 ــʦ قابـــل للـــʙمج الʛسـ

423 110 ʦـــʸʵقابـــل لل ʦــ الʛسـ
1 650 029 ــʙفع الʛســـʦ واجـــʖ الــ

25% العقȃʨــــة

412 507 ــة ــغ العقȃʨــ لhــ م

2 062 536 ʳʺــʨـع العـــام ال̋
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  برج بوعريريج تطبيقية المديرية الفرعية للرقابة الجبائيةدراسة  .....:......الفصل الثاني

  دراسة حالة لمكلف يمارس نشاط التجاري: الثانيالفرع 

  يعتبر النشاط التجاري من أكثر الأنشطة خضوعاً للتدقيق الجبائي وعليه سيتم دراسة وضعية الجبائية 
  :  خاصة ʪلمكلف يمارس التجارة ʪلجملة، وكانت النتائج  وفق الوضعية التالية

  تقديم عام لشخص المكلف .1

  بطاقة تعريف ʪلمكلف): 11(الجدول رقم

ʅȄʛــــ عـ ɦال ــائي ــ ــف الॼʳـ Ȟلـــ مʨȞنــــات ال̋
شـــॽʰʡ ʟʵعـــي ل̋ـــــف ــانʨني لل ــ ــــȞل القـ ـ̫ ال

ــة ــ ــــة لأدوات ؗهʛومʜʻلॽــ ل̋ـ ʳالǼ ــارة ــ rـ ɦال ȋــا ʷــ ــة ال̒ ॽʰʡعــ
2016 ȋــــاʷ ــة ال̒ ــارȄخ بʙاǽــ تــ

ــــȄʛȄʛج ــة بــــʛج بʨعـ بلǽʙــ ȋــا ـ̫ مقــʛ ال̒
2018 Șʽقʙــ ــ ɦــاع لل ـ́ ة الاخ  ســ̒ـ

  المديرية الفرعية للرقابة الجبائية -من إعداد الطلبة ʪلاعتماد على التبليغ  :المصدر         

  ثر التدقيق على الإيراداتأ .2

 :كيفية سير عملية التدقيق  -أ 
تم الاعتماد في عملية التدقيق بناءاً على تتبع حركة الكشف البنكي في مراجعة أرقام الأعمال 

والمعلومات المتوفرة ʪلملف الجبائي إضافةً للمراسلات الخارجية الواردة لمصالحنا والفواتير المبيعات المقدمة 
  .ʪلنسبة للنشاط الممارس من طرف المكلف

وبعد تطبيق الهامش  2018تم استخراج مشترʮت غير مصرح đا في سنة : نتائج عملية التدقيق  - ب 
غبر المصرح به، مثلما يوضح الجدول  تم التوصل إلى وجود فارق في رقم الأعمال %10الإجمالي للربح 

  :الموالي
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  برج بوعريريج تطبيقية المديرية الفرعية للرقابة الجبائيةدراسة  .....:......الفصل الثاني

الجدول 

): 12(رقم
استخراج الفارق 

  في رقم الأعمال
  

  
  .المديرية الفرعية للرقابة الجبائية - من إعداد الطلبة ʪلاعتماد على التبليغ: المصدر

 الضرائب والرسوم المترتبة على التدقيق .3
  مراجعة الرسم على نشاط المهني  -أ 

  التصريح ʪلرسم على النشاط المهني بعد عملية التدقيق): 13(الجدول رقم

  

  

  

  

  

  المديرية الفرعية للرقابة الجبائية - من إعداد الطلبة ʪلاعتماد على التبليغ: المصدر

  

  

  

2018 ʨ̒ات ॽـــــان/ الʶــــــ hال

221 548 696 الʺʷـــʱـȄʛات الʺʶــــʱـʛʵجة

200 145 869 ـــا ـyـــʛح بهـ الʺʷـــʱـȄʛات الʺ
21 402 827 الفـــارق فــــي الʺʷـــʱـȄʛات
2140282,7 %10 Șــــhـ ʢʺح الȃʛــ هــــامʞ الـــ
624 853 ــال ـ̋ الفــارق فــي رقـــʦ الأع

2018 ʨ̒ات ــــ ــــان/ الʶــ ॽـ hال
12 548 569 ʛʵʱʁج ا̋ل الʺ رقʦ الأع

15 458 789 ا̋ل الʺʛʸح Ǽه رقʦ الأع

2 910 220 ا̋ل القارق في رقʦ الأع
2% ʦسʛل الʙمع

58 204 ʦسʛغ الhل م
10% معʙل العقȃʨة

5820,44 العقȃʨة
64 025 الʺʨʺʳع
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  برج بوعريريج تطبيقية المديرية الفرعية للرقابة الجبائيةدراسة  .....:......الفصل الثاني

  مراجعة الضريبة على الأرʪح  - ب 

  التصريح ʪلضريبة على الأرʪح بعد عملية التدقيق): 14(الجدول رقم

  

  

  

  

  

  

    

  
  
  
  
  

  .المديرية الفرعية للرقابة الجبائية -من إعداد الطلبة ʪلاعتماد على التبليغ :لمصدرا
  

  

  
  

  
  

  

  544525  الضريبة المصرح đا
  5380705 الضريبة المستخرجة

  1836175 الفارق
  0 نسبة العقوبة

  1209045 العقوبة
  6045220 اĐموع العام

2018 ʨات ـــ̒ـ ʁـ ــان/ال ॽhــ ال
222 458 789 ــال الʺʶــʱـʛʵج ـ̋ رقــʦ الأع

201 548 796 ــه ـ̋اـل الʺʸــʛح Ǽـ رقــʦ الأع

20 909 993 الفـارق فـي رقــʦ الأعʺــال

0 الهــامʞ الإجʺـاـلي

58 204 ʦــ yـ ʵــة لل ــاء القابلـ الأॼɺـ

508 785 ا̋لॽــةـ ــʨمات ال ʁـ ʴʺال

4 158 745 اɻضــع فــائʠ الॽʁــʦ ال

0 ʦــ yـ ʵــة لل أॼɺــاء غـʽـʛ قابلـ

2 568 748 ــع اɻضـ ʶــʱـʛʵج ال الــȃʛح ال̋

1 589 997 ــه الــȃʛح الʺʸــʛح Ǽـ



 

45   
 

  برج بوعريريج تطبيقية المديرية الفرعية للرقابة الجبائيةدراسة  .....:......الفصل الثاني

  :خلاصة الفصل
من خلال هذا الفصل التطبيقي على مستوى المديرية الفرعية للرقابة الجبائيةببرج بوعريريج، تم التعرف على 

مكتب البحث عن ( بعملية التدقيق والمتمثلةالمكاتب المكونة للمديرية الفرعية والتي يتم على مستواها القيام 
كل منهم ) الجبائية، مكتب مراقبة التقنيات المعلومات الجبائية، مكتب البطاقيات والمقارʭت، مكتب المراجعة

أسندت له مهام الخاصة، وبعدها تم دراسة عدد القضاʮ الموجهة للتدقيق في المحاسبة نجد أن بظهور التدقيق 
دي ذلك إلى تقليص عدد القضاʮ الموجهة للتدقيق والذي يدل على مدى نجاعة وفعالية هذا الجبائي المصوب أ

الأسلوب حيث أعطى صورة توضح مسار تطور عدد قضاʮ التدقيق الجبائي الذي ساهم في استرجاع مبلغ هائلة 
دقة على غيره من قد أثبت هذا الأسلوب أنه تميز ʪلسرعة وال. من الحقوق والعقوʪت الناتجة عن العملية

  .الأساليب

، 2018وبعد معالجة عدد القضاʮ الموجهة للتدقيق تم اختيار حالة خضعت لإجراءات التدقيق الجبائي لسنة 
حيث قام ʪلتلاعب برقم الأعمال عن طريق تخفيض معدل ) لمقاول يماس مهنة البناء( تخص الأشغال العقارية

ʪلرسم على النشاط المهني وبعد التعديل تم إعادة Ϧسيس لرقم الأعمال الرسم على القيمة المضافة وعدم التصريح 
  .ومختلف الضرائب مع إضافة العقوبة المترتبة على هذا التلاعب 

  

  
  

  

  



   
  
  

 
 
  

  
  
 
 
 

  
  ة  ـــــــاتمـــــالخ
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 النظام المحاسبي المالي وفقأثر التدقيق الجبائي على إيرادات المؤسسة "على ضوء الدراسة التي قمنا đا لموضوع 
يمكن أن نستنتج أن الأشخاص ورغم شدة وصرامة القوانين والتشريعات الجبائية إلا أĔم يسعون دائماً إلى استغلال 

لدولة وعلى هذا الأساس تعمل الدولة دائماً على تطوير الأجهزة التابعة  الضريبةالثغرات المحاسبية للتهرب من دفع 
سات الاقتصادية تسعى جاهداً للحفاظ على وضعيتها المالية وذلك لها والمكلفة بعملية التدقيق، كما أن جل المؤس

الجبائية سارية المفعول إلى أنه عند عملية التدقيق  من خلال سلامة تطابق معطياēا المادية مع القواعد المحاسبية و
ʪ ًلتخفيض تسلط الجهات المعنية الضوء على بعض العناصر من بينها الإيرادات لإثبات وجود تجاوزات سوءا

لتتحصل المؤسسة على إعفاء مؤقت من الضرائب أو بتضخم في مبالغ الإيرادات الغير مبررة فيكون التدقيق 
  .الجبائي العنصر الفعال لتسوية الوضعية الجبائية للمكلف بشكل سليم لضمان خلوها من الأخطاء

  اختبار الفرضيات الدراسة:أولاً 
  :      ن الفرضيات الدراسة كما يليعلى ضوء ما تطرقنا إليه يمكن التحقق م

تعتبر عملية التدقيق الجبائي عملية تفتيشية تعتمد على عدة أساليب وتمر بعدة " الفرضية الأولى
نِتَ صحة هذه الفرضية ϥن التدقيق الجبائي هو عملية فحص وتقييم دقيق لمختلف الوʬئق ":مراحل أثُْ

بائية الخاصة ʪلمكلف ʪلضريبية، والتي تتم على مستوى مكاتب المتعلقة ʪلأحداث المحاسبية والتصريحات الج
  .المديرية الفرعية للرقابة الجبائية

من خلال الدراسة الميدانية ":يساهم التدقيق المعمق في تقليص عدد قضاʮ الموجعة للتدقيق" الفرضية الثانية
صير مع تقليص عدد قضاʮ التدقيق لأقل أثبت التدقيق الجبائي المصوب نجاعته في دقة فحص الأحداث في وقت ق

  .مما كان عليه
، وقد يكون مرتبط " لفرضية الثالثةا إن الخضوع للقوانين الضريبية من طرف المكلفين ʪلضريبة أمراً نسبياَ

نظراً لتعدد طرق التهرب الضريبي وعدم قدرة الدولة على مكافحتها، فإن نسبة التهرب في ":بدرجة الوعي الضريبي
لاسيما التهرب الضريبي القانوني، ويرجع ذلك لعدم اقتناع المكلفين ϥن اقتطاع مبلغ الضريبة واجب وأنه  تزايد

يساهم في إحداث منافع لهم وللمجتمع ككل ولكن بطريقة غير مباشرة كالاستفادة من المرافق العامة وغيرها، وهذا 
  .ما يثبت صحة الفرضية

لقد أثبتت الدراسة " ائي على إعادة هيكلة الإيرادات الخاصة ʪلمؤسسةيعمل التدقيق الجب" الفرضية الرابعة
إعادة تصحيح الإيرادات بعد تطبيق إجراءات التدقيق الجبائي، وذلك بتحديد الفراق الغير مصرح به المثبت في 

ق وعلى هذا الأساس تعمل الإدارة الجباية على فرض عقوبة على المتهرب ضريبياً وف. الوʬئق الجبائية
  .المحدد في القوانين الجبائية حسب نوع النشاط الممارس) المعدل(المقدار
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  نتائج الدراسة:ʬنياً 
على إيرادات المؤسسة  وأثره التدقيق الجبائي" لقد توصلنا إلى مجموعة من النتائج من خلال الدراسة لموضوع

" -)2020-2018(دراسة حالة المديرية الفرعية للرقابة الجبائية خلال الفترة  - SCF وفق نظام محاسبي المالي
 :نعرضها كما يلي

 يعد التدقيق الجبائي الإجراء الأنسب لتحدد الوضعية الجبائية للمؤسسة بشكل السليم طبقاً لما هو  
  .منصوص في التشريع الجبائي الجزائري

  عليها   التدقيق الجبائي أهم الأدوات الفعالة في ُ قْدُم َ  الإدارة الجبائية لكشف التجاوزات التي يـ
  .المكلفين ʪلضريبة ēرʪً من دفع ما هو واجب عليهم

  ختلاق الهدف أو التقنية المستعملة فيʪ خذ التدقيق الجبائي في التصريحات أشكالاً تختلقϩ 
م سواء الشكلي أو على الوʬئق والتدقيق تقييم مصداقية التصريحات بحسب القوانين، والمتمثلة في التدقيق العا

المعمق الذي يشمل التدقيق المحاسبي للأغراض جبائية والتدقيق المصوب في المحاسبة وأخيراً التدقيق المعمق في مجمل 
  .الوضعية الجبائية الشاملة، ʪلإضافة إلى طريقة الفرق المختلط والفئوي والتلبس الجبائي

 خذ إجراءات التدقيق الجباϦئي نفس إجراءات التدقيق المحاسبي بصبغة جبائية. 
 ال المحاسبي والضريبي وفقĐتتأثر فعالية التدقيق الجبائي بمدي كفاءة ومهارة المدققين في ا 

  .الإجراءات القانونية لحماية لحقوقه والحفاظ على الضماʭت الممنوحة للمكلفين
 ت الإيرادات المشكل الأساسي لرقم الأعمال وأنʪدْ في حسا تَمَ عْ ُ  ه الحدث  المتلاعب فيه حيث يـ

مراجعته على تتبع حركة السجلات على مستوي المؤسسة ومقارنتها ʪلمراسلات الخارجية وغيرها من إجراءات 
  .ϵضافة إلى تتبع حركة الكشف البنكي

  يعتبر التدقيق المصوب في المحاسبة أفضل أشكال التدقيق الجبائي حيث أثبت فعاليته في 
 . تقليص عدد قضاʮ التدقيق الجبائي وسرعته في كشف التحايل الموجود

 تفرض كل من)TVA.TAP ( في نشاط التجاري على أساس رقم أعمال المفوتر أما 
  .ʪلنسبة النشاط الأشغال العقارية فعلى أساس رقم أعمال المقبوض الفعلي أو الجزئي

 دة إيرادات الخزينة العمومية يؤثر التدقيق الجبائي في انخفاض إيرادات المؤسسةʮشكلياً (وز.( 
  لضريبةʪ ت ضخمة على التهرب الجبائي للأشخاص المكلفينʪرغم فرض الإدارة الجبائية لعقو 

  .   إلى أن الدول تعاني من مشكل التحصيل أي أضخم أموال الدولة خارج الخزينة العمومية
  الاقتراحات والتوصيات : ʬلثاً 
  :للموضوع  يمكنا الخروج ʪلاقتراحات التالية من خلال دراستنا   
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 إصدار المشرع الجبائي لقوانين تَسُدْ الثغرات التي يستغلها المكلف للغش الضريبي. 
  تطبيق برامج إلكترونية لتسهيل العمل على المدقق وربح الوقت في  اكتشاف الاحتيال الموجود 

  .في الوضعية الجبائية لمكلف
 بعة للإدارة الجبائيةفرض رقابة داخلية في كʫل المؤسسات بحث تكون منفصلة عنها و. 
 ضرورة نشر الوعي الجبائي في المؤسسات بطرقة سهلة وبسيطة . 
 حفظ الحق العام من خلال سن قانون واضح وصارم في تحصيل الضرائب من المكلفين. 
  لتدقيق الجبائي تلقائياً قبل تدخل مصالحʪ الرقابة الجبائيةيجب على المؤسسات القيام. 
  للمشاكل ودرءاً الجيجب على المؤسسات الكبرى توظيف مستشارين ًʮبائيين ضمن مجلس الإدارة تفاد

  . للخطر المترتب على التدقيق الجبائي

  آفاق الدراسة : رابعاً 
أن تكون  بعد دراستنا لموضوع التدقيق الجبائي لعنصر الإيرادات في المؤسسة وإجراءات التدقيق المتبعة Ϩمل

  :بوابة لدراسات مستقبلية في هذا اĐال مثل

 آثر التدقيق الجبائي على مردودية المؤسسة. 
  مدي فاعلية التدقيق الجبائي في الرفع من التحصيل الضريبي وفق آليات الحديث.  
  الضريبيأثر الحد من التهرب الضريبي على تحديد إيرادات الخزينة العمومية في ضل انتشار الوعي.  



   
  
  

 
 
  

  
  
 
 
 

  

المصادر  قائـــمة
   والمراجع
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 للغة العربية المراجعʪ 

، مــذكرة -مديريــة الضــرائب أم البــواقي - مســاهمة التــدقيق المحاســبي في دعــم الرقابــة الجبائيــةليــاس قــلاب دبــيح، ا .1
ماجســتير غــير منشــورة، كليــة العلــوم الاقتصــادية والتجاريــة وعلــوم التســيير، قســم علــوم التســيير، جامعــة محمد خيضــر 

  .2011بسكرة، الجزائر، 

متطلبات نيل  بوعلام ولهي، أثر مردودية المراجعة الجبائية في مكافحة التهرب الجبائي في الجزائر، مذكرة مقدمة ضمن .2
  .2005شهادة الماجستير، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير، جامعة الجزائر،

  .2011، الجزائر،  pages blues،"محاسبة المؤسسة والجباية وفق النظام المالي والمحاسبي"جمال لعشيشي .3
جهــاز الكتــب بكليــة التجــارة  ،)"القســم الأول(دراســات تطبيقيــة في المراجعــة" خالــد عبــد المــنعم زكــي لبيــب وآخــرون .4

  .2018، القاهرة ،1جامعة القاهرة، ط
ــة الجبائيــة في مكافحــة ظــاهرة الغــش والتهــرب الضــريبيخديجــة شــرقي، .5  جامعــة البليــدة، ماســتر، ،مــذكرةدور الرقاب

2012. 
ضـرائب مصـلحة دراسة حالـة بمدريـة ال -"مساهمة فعالية التدقيق الجبائي في الحد من التهرب الضريبي"، سميرة بوعكاز .6

  .2015، أطروحة دكتوراه غير منشورة في العلوم التجارية، جامعة بسكرة، الجزائر، -الأبحاث والمراجعات بسكرة
العـدد  سمية قحموش، المراجعة الجبائية كأليـة تسـاهم في تحسـين جـودة التصـريحات، مجلـة البحـوث الاقتصـادية والماليـة، .7

 .2016السادس، جامعة أم البواقي، 
رسـالة ماجسـتير  -عينة من المؤسسة الاقتصادية ʪلوادي–"دور المراجعة في تدنية المخاطر الجبائية"، حميدات الحص .8

غــير منشــورة في العلــوم التجاريــة، كليــة الاقتصــاد، تخصــص محاســبة وتــدقيق، جامعــة قاصــدي مــرʪح ورقلــة، الجزائــر، 
  .80، ص2012

ــزام مقــدر ضــري"مجــدي عبــد الســلام ســالم انجــار .9 بة الشــركات بمعــايير المراجعــة وأثرهــا في كشــف التهــرب مــدى الت
  .2014، رسالة ماجستير غير منشورة في المحاسبة، كلية الاقتصاد، جامعة بنغازي، ليبا،"الضريبي

، رسـالة ماجســتير غـير منشـورة في المنازعــات الضـريبية، كليــة "التـدقيق لأعــراض ضـريبية"محمد بـن محمـود ذيــب حوسـو.10
  .،2005معة النجاح الوطنية، فلسطين، الدراسات العليا، جا

 .2011،مطبعة صخري حي الجميل،الجزائر،الغش والتهرب الضريبي الجزائريمصطفى عوادي ونصر رحال، .11
ـــــة علـــــــى المكلفـــــــين ʪلضـــــــريبة في النظـــــــام الجبـــــــائي الجزائري،الطبعــــــــة .12 مصـــــــطفى عـــــــوادي ويـــــــونس زين،الرقابةالجبائيــ

 .2011الثانية،الجزائر،
،الجـزء الثـاني، دار الكتـاب الجـامعي، "المحاسـبة الماليـة" السالم وعبـد الوهـاب عبـد الرحمـان الشـاديمناضل عبد الجبار .13

  .2012صنعاء، 
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كفاءة وفعالية الفحص الضريبي من منظور متطلبات وشـروط "الهادي آدم محمد إبراهيم وأحمد الضى عبد الله عثمان.14
، 24، مجلــة المنصــور، العــدد-نظــام التقــدير الــذاتي في الســوداندراســة تطبيقيــة علــى  -"ومــزاʮ نظــام التقــدير الــذاتي

 .2015جامعة النيلين، السودان،
  .،2018، الجزء الأول، دار الهدى، الجزائر، "جباية المؤسسة"بوعلام  ولهي.15
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